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1
Za integrovanou zemědělskou, environmentální a energetickou politiku

Komise EU předložila 22. ledna 2003 návrhy k agrární reformě v souvislosti s poločasovým hodnocením Společné zemědělské politiky z 10. července 2002. V poznámce uvedení představitelé využívají příležitosti a zaujímají toto stanovisko k předloženým reformním návrhům:

Rozvoj evropského zemědělství stojí na důležitém rozhraní. Po staletí vyrůstající agrární struktura, charakteristický znak evropské identifikace a evropského kulturního dědictví je vystavena zásadním rozhodnutím.

1.1
Naše východiska

Obhajujeme vlastní (svébytnou) evropskou cestu rozvoje zemědělství spočívající na:

· Evropském modelu zemědělství, který trvale ukazuje cestu a zavazuje se k plnění cílů ekonomické, ekologické a sociální trvalé udržitelnosti;

· integrované koncepci, lépe sladěné s problematikou ochrany životního prostředí, ochrany spotřebitele, s příležitostmi pro smysluplnou práci, energetickou a regionální politikou;

· modelu otevřeném pro solidaritu, ale mezinárodně zabezpečeném v rámci WTO.

Ekosociální tržní hospodářství a princip trvalé udržitelnosti musí být základní politickou orientací při všech příštích jednáních o světovém obchodu. Daný požadavek je v zájmu všech obyvatel na světě.

1.2
Naše kritéria

Na reformní návrhy EU je třeba klást tato kritéria:

a) Poslouží (reformní návrhy) k zabezpečení rolnického a multifunkčního zemědělství v rámci Evropského  modelu zemědělství?

b) Poslouží k takovému obhospodařování půdy, které šetří zdroje a povede ke vhodným způsobům chovu hospodářských zvířat?

c) Jsou vložené prostředky rozdělovány účelově a sociálně spravedlivě?

d) Slouží tyto návrhy k potřebné debyrokratizaci a k rozšíření regionálního podnikatelského prostoru?

e) Přispějí k vyšší potravinové bezpečnosti?

f) Přispívají návrhy k tomu, aby se zemědělství mohlo stát rychle a trvale významným nositelem progresivního hospodaření s energií a surovinami?

1.3
Reformy jsou nezbytné

Protože ani reforma SZP z roku 1992 ani Agenda 2000 nedosáhly v dostatečné míře výše uvedených  cílů požadovaných zemědělstvím a spotřebiteli, je legitimní, využívá-li Evropská komise poločasového hodnocení k předložení reformních návrhů. Tím spíše, když se bezprostředně blíží  vstup zemí střední a východní Evropy (ZSVE) do EU. 

1.4
Cíle Evropské komise

Evropská komise chce podle svého vyjádření dosáhnout svými reformními návrhy  z  22. 1. 2003 v zásadě těchto cílů:

a) učinit evropské zemědělství konkurenceschopnějším a lépe tržně orientovaným,

b) dospět k podstatnému zjednodušení  předpisů SZP,

c) usnadnit proces rozšíření EU,

d) lépe zabezpečit v rámci WTO Evropský model zemědělství,

e) odstranit nástroje ohrožující životní prostředí a podpořit trvale udržitelnější výrobní postupy,

f) dodržet daný rozpočtový rámec.

1.5
Cíle a opatření nejsou v souladu

Uvedení představitelé jsou přesvědčeni, že na základě navrhovaných opatření nebude cílů Evropské komise dosaženo, jakkoliv jsou správné. Tato opatření jsou zčásti i kontraproduktivní. K vytyčeným cílům nepovedou zejména tyto návrhy komise:

a) Odpojení, které je v principu správné, vede v důsledku jednotné platby odvozené z referenčního období let 2000  až 2003 k tomu, že nedostatky a nespravedlnosti, které jsou danému systému vlastní (např. vysoký podíl ploch kukuřice, stavy skotu), jsou přenášeny i do budoucnosti.

b) Odpojení, modulace a tzv. křížové dodržování kritérií (Cross Compliance) vedou v navrhované formě k  administrativním problémům a rostoucím nákladům.

c) Příroda tzv. „ukládání půdy do klidu“ nezná a proto plochy k tomuto účelu  určené by se raději měly využívat k  výrobě obnovitelných zdrojů energie a surovin. 

d) Zcela nepochopitelné je omezení ploch věnovaných skořápkovému ovoci (800 000 ha), proteinovým plodinám (1,4 mil. ha) a energetickým plodinám (1,5 mil. ha). A to právě v době, kdy by měla být energicky prosazována změna v energetické politice spočívající v přechodu od využívání fosilních nositelů energie k hospodaření se solární energií a surovinami a kdy zemědělství a lesnictví  má velké šance stát se budoucím hospodářem v energetice.

e) Jak vítáme navržené prodloužení u systému mléčných kvót do roku 2014/2015, tak  je  nepřijatelné zvýšení mléčné kvóty ročně o 1 %, navzdory existujícím přebytkům, a rovněž navrhované snížení ceny mléka, které musí vést k odpojení produkce mléka a obhospodařování  trvalých travních porostů.

1.6
Je třeba provést změny

Pro splnění cílů agrární politiky EU a zabezpečení Evropského modelu zemědělství, prosazení principů multifunkčního zemědělství a šetrného chovu hospodářských zvířat, ale i závazků vůči WTO jsou neodkladné následující zásady resp. reformy:

a) Trvalé udržitelnosti z ekonomického, ekologického, sociálního a kulturního hlediska lze nejsnáze dosáhnout na základě integrované zemědělské, environmentální a energetické politiky ve prospěch rozvoje venkovského prostoru.

b) Je však třeba změnit úhel pohledu. Tuto integrovanou politiku nelze rozvíjet primárně na principech agrární reformy z roku 1992, nýbrž na základě budoucích požadavků po roce 2010 s vědomím dalšího růstu počtu členů EU a v souladu s platnými pravidly WTO.

c) Tento směr pohledu povede k maximálně jednotným podporám v přepočtu na plochu – i se zahrnutím principu uchování přirozených prvků kulturní krajiny jako výchozí základny k úhradě obecně prospěšných výkonů multifunkčního evropského zemědělství, jakož i k pokrytí vysokých standardů v EU nesrovnatelných se standardy konkurentů na světovém agrárním trhu.

d) Při zásadním dodržení schématu financování (platby v rámci tržních řádů ze strany EU, spolufinancování v ostatních oblastech) je nutno více zdůraznit regionální hlediska. Politika rozvoje venkova, zemědělská environmentální politika, zabezpečení pracovních příležitostí pro zemědělce, podpora trvalé udržitelnosti a hospodářský koloběh jsou nejvlastnějšími úkoly regionů. Kompetence Společenství je nutné omezit na vytváření rámcových podmínek a plně respektovat princip subsidiarity. Rozvoj a náměty k programům by měly vycházet od členských států, jejich schvalování a spolufinancování zůstává agendou EU. Základní částku by mělo být možné  navýšit  v členských státech doplňkovou částkou k vyrovnání národních standardů. Pro spolkové země, regiony a oblasti musí být k dispozici další regionálně specifické podpory v oblasti  agroenvironmentálních programů, vhodných chovů hospodářských zvířat, pro růst kvality potravin, pro znevýhodněné oblasti,  pásma ochrany vodních zdrojů atd.

e) Na základě výsledků výzkumů je v zájmu obecného blahobytu nutno věnovat  v celé EU ještě větší pozornost  ekologickému zemědělství.  Platí to jak pro globální opatření EU, tak i pro příslušné podpůrné programy formované členskými státy, zeměmi a oblastmi.

f) Ve spolupůsobnosti s Generálním ředitelstvím pro ochranu životního prostředí, energii a finanční a daňové otázky při EU by měla být využita příležitost  vyřešit v jednotlivých členských státech  jednoduchým způsobem nepříjemný problém rozdílného zdanění zelené nafty. Navrhuje se jednotná sazba v přepočtu na obdělávanou plochu, tj. zhruba na úrovni 60 EUR/ha. Stimuluje se tím nejen snaha po úspoře energie, ale posílí se tendence k využívání vlastní vyrobené bionafty.

Právě v souvislosti s velmi žádoucím zdokonalením agrárně politických nástrojů EU by neměly být hlavním motivem politického jednání nevýznamné lobbystické zájmy, nýbrž závazek směřovat v celé EU k všeobecnému blahobytu. Ekosociální fórum chápe tyto úvahy jako nabídku spoluúčasti  na věcné, dlouhodobé, do budoucna orientované SZP.

Překlad:   Ing. E. Dyková, CSc.

2
Alternativní model CDU/CSU k reformním návrhům komise EU k SZP

2.1
Výchozí situace

Komise EU předložila 22. ledna 2003 svoje legislativní návrhy pod názvem ,,Politické dlouhodobé perspektivy trvale udržitelného zemědělství” pro reformu Společné zemědělské politiky (SZP) od roku 2007, přičemž jejich rozhodující části by měly vstoupit v platnost od roku 2004. Svoje návrhy zdůvodňuje požadavky WTO a rozšířením EU o ZSVE od května 2004. Finanční rámec pro SZP byl Evropskou radou stanoven až do roku 2013 již v říjnu minulého roku.

CDU/CSU se přimlouvají za další rozvoj SZP. Ten však musí být cíleně řízen. Ideálem agrární politiky CDU/CSU je podnikatelské, konkurenčně silné, multifunkční, na trvalou udržitelnost zaměřené rolnické zemědělství, které zajišťuje celoplošnou, životní prostředí a zdroje šetřící zemědělskou výrobu s odpovídajícím chovem hospodářských zvířat, zaručující vysokou úroveň ochrany spotřebitele a umožňující přiměřený důchod.

Stále více trpí rolníci pod neúměrným rozsahem předpisů a pod vysokými správními náklady. Proto podstatným cílem dalšího vývoje SZP musí být výrazné zjednodušení programů a plné prosazení navrhovaných principů. Platí to stejně jak pro agrární, tak i pro strukturální politiku.

Tomuto ideálu a těmto předpokladům však reformní návrhy Komise EU neodpovídají. V centru kritiky CDU/CSU je návrh na odpojení prémií ve spojení se zavedením tzv. jednotné podnikové platby (prémie). Předložené návrhy Komise vedou k ještě větší byrokracii a odnímají podnikatelsky vedenému zemědělství hospodářskou bázi.

2.2
Alternativy k úpravě budoucí SZP

Základem pro další postup spolkové vlády v Bruselu by mělo být z hlediska CDU/CSU usnesení Spolkové rady ze dne 14. března 2003. Následující aspekty je přitom nutno ještě dále zpřesnit případně je zvlášť zohlednit:

a)
Doba platnosti závěrů k Agendě 2000 do konce roku 2006

Evropské zemědělství potřebuje jistotu plánování a spolehlivé perspektivy. To vyžaduje plnou dobu platnosti závěrů k Agendě 2000 až do konce roku 2006. Proto musí být v Bruselu Německem podporována francouzská pozice, že totiž v žádném případě nesmějí již od roku 2004 vstoupit v platnost části reformních návrhů, jak si to přeje EK.

b)
Systém přímých  plateb s národním kofinancováním po roce 2007

Komise EU navrhuje pokračovat v systému přímých plateb. Bez nich není evropské zemědělství za současných nákladových a cenových podmínek konkurenceschopné. Jsou naléhavé nezbytné k zachování multifunkčního zemědělství. Tak jako již u opatření ve prospěch ochrany  zemědělského životního prostředí, tak i pro oblast přímých plateb by mělo být zakotveno povinné národní kofinancování. V Německu musí být kofinancování zcela a trvale zabezpečeno na spolkové úrovni.

c)
Stanovení dosavadního stropu prémií pro členské státy

Současné návrhy EK předpokládají v zásadě záruku zachování dosavadního stropu prémií pro členské státy. Na tomto principu je třeba pevně trvat.

d)
Regionální odpovědnost musí podpořit budoucí agrární a strukturální politiku

Regionální možnosti formování jednotlivých nástrojů mají pro CDU/CSU veliký význam. V oblasti politiky rozvoje venkova, agrárně strukturální politiky a politiky ochrany životního prostředí je třeba vycházet z regionálních pohledů a vybudovat odpovídající tvůrčí zázemí tak, aby bylo možno koncipovat vlastní zaměření podpor. Kompetence Společenství se musí omezit na stanovení rámcových podmínek a na zachování principu subsidiarity. EU by dále náležela doplňující kompetence v oblasti kofinancování přijímaných opatření.

Také v oblasti přímých plateb je třeba regionům v budoucnu přenechat větší kompetence při jejich utváření. Proto je naléhavě zapotřebí změnit opci regionalizace, předpokládanou v  návrhu Nařízení Rady v čl. 58 odst. 4.

e)
Kombinovaná plošná prémie na místo jednotné podnikové platby

Návrh Komise EU na odpojení ve spojení s jednotnou podnikovou prémií vypadá na první pohled atraktivně. Jeho realizace však vede k nepřekonatelným obtížím z hlediska rozvoje podniků, k dalšímu růstu byrokracie, k problémům s akceptací a ke znevýhodněním až po diskriminaci. Souběžně probíhající jednání WTO nevyžadují úplné odpojeni prémií od rozsahu výroby.

Budoucí utváření podpor v EU v I. pilíři SZP se musí orientovat podle následujících cílů a kritérií:

· podpora příjmů,

· plošné obhospodařování půdy,

· zjednodušení správy a odbourání byrokracie,

· slučitelnost s pravidly WTO a

· legitimnost.

Cílem je zavedení regionalizované a diferencované plošné platby od roku 2013.

Přechodná doba od roku 2007 až do zavedení plošné platby by se měla utvářet následovně:

· podle výměry orné půdy a trvalých  travních porostů diferencovaná plošná prémie, jež by byla kombinací s podnikově individuální, a na konkrétní osobu vztaženou dodatečnou prémií, odpovídající historicky dané podnikové prémii na bázi regionálního prémiového stropu;

· na orné půdě zůstává nárok na prémii za plodiny, které mají nárok na výplatu dodatečné prémie, týká se rovněž prémie za krmné plodiny;

· předpokladem pro obdržení plošné prémie je řádné ošetřování půdy;

· dodatečné prémie budou stanoveny jednorázově a v jednotlivých postupných krocích až do roku 2012 odbourány;

· dodatečná prémie, která bude do roku 2012 převedena na plošnou prémii, bude vypočtena z individuálního historického objemu prémií vztahujících se ke konkrétnímu podniku a k příslušnému referenčnímu období. Pro dodatečnou prémii kromě toho platí:

· je neprodejná a neobchodovatelná;

· převedení je možné pouze při předání podniku a při vstupu do podnikových sdružení;

· jednorázové stanovení v okamžiku vstupu do systému; neexistuje možnost přizpůsobení při změnách ploch;

· při zanechání hospodaření odpovídající zvýšení plošné prémie;

· budoucí vyrovnání poklesu cen u mléka bude vázáno na individuálně podniková referenční množství a nepřevádí se na plošné prémie.

Kombinovaný model má rozhodující přednosti:

· přináší větší tržní orientaci,

· redukuje administrativní náklady a je dostatečně transparentní,

· obsahuje komponentu trvalých travních porostů,

· je s WTO konformní a

· zamezuje zlomům v startovací fázi a umožňuje podnikům přizpůsobovat se existujícím situacím.

f) Žádná Cross-Compliance, modulace ani degrese

Každý rolník musí dodržovat zákonem stanovené standardy ochrany životního prostředí i standardy ochrany zdraví spotřebitele. Potud tedy není nutná vazba přímých plateb na příslušné standardy. Zvláštní výkony zemědělství ve prospěch ochrany životního prostředí, které jdou nad rámec zásad správné zemědělské praxe a zákonných předpisů, je třeba, jako tomu bylo doposud, honorovat navíc.

Modulace je pojata příliš byrokraticky a nikoliv v zájmu hospodářského rozvoje podniku. Politika rozvoje venkova, agrárně-strukturální politika a politika ochrany životního prostředí může být řádně naplňována i bez modulace. 

V návaznosti na tuto argumentaci je třeba zříci se krácení přímých plateb. Komisí dodatečně navrženou degresi přímých podpor ve prospěch financování nákladově náročných změn tržních řádů (např. u cukru, vína, oliv nebo vlny) je třeba rovněž odmítnout. Navržené modulace a degrese by navíc vedly k nepřijatelnému snížení podpor a jejich přesunu z Německa ve prospěch jižních členských států.

g)
Uvádění půdy do klidu / obnovitelné suroviny

V oblasti povinného uvádění půdy do klidu chce EU zakázat pěstování plodin pro využití v energetice na těchto plochách, což bylo ve stávajícím  systému povoleno. 

Náhradou za tuto úpravu by ve prospěch výroby obnovitelných surovin měla být poskytována podpůrná prémie ve výši 45 EUR na hektar, garantovaná maximálně na celkové výměře 1,5 mil. ha. Tento návrh EK je nepřijatelný. Předně 45 EUR na hektar nepostačuje k tomu, aby se pěstování plodin pro využití v energetice mohlo stát vůči ostatním produktům ekonomicky zajímavým. A za druhé je také stanovená horní hranice 1,5  mil. ha pro EU celkem zcela nedostačující.

Podle výpočtů německého ministerstva zemědělství by musela plocha pro pěstováni plodin vhodných k využití v energetice činit více jak 8 mil. ha, jestliže by se mělo dosáhnout směrné hodnoty určené EK, kde se počítá s podílem biogenních pohonných látek na celkové potřebě pohonných hmot na úrovni 5,75 % v roce 2010. Situace v oblasti pěstování plodin k využití v energetice, by se podle stávajících návrhů EK oproti dnešnímu stavu výrazně zhoršila. Pěstování těchto plodin na půdách uváděných do klidu musí být možné i v budoucnosti.

h)
Regulace na trhu mléka 

U mléka návrhy EU předpokládají upřednostnit a prohloubit reformu, předpokládanou v rámci Agendy 2000. Navrhované snížení úrovně podpůrné ceny v pěti fázích změní drasticky příjmovou situaci u mlékařících farem a ohrozí existenční situaci německých producentů mléka. Navrhovaný pokles cen o více jak 28 % povede k tomu, že mnoho rolníků bude muset opustit výrobu mléka vzhledem k očekávaným ztrátám na příjmech. Návrh EK ve smyslu prodloužení kvótace mléka až do roku 2014/15 je správný. Množstevní tlaky na trh s mlékem se však dodatečným zvýšením kvót ještě dále zvýší, aniž by bylo jisté, zda se rovněž zvýší poptávka. Navrhované sníženi cen a zvýšení kvót neodpovídají situaci na trhu.

Reforma trhu s mlékem nesmí být upřednostněna. K dodatečnému zvyšování kvót by nemělo dojít. Ke stabilizaci příjmů producentů mléka je třeba přistoupit a napomoci farmářům částečným vyrovnáním cenového poklesu zlepšit jejich celkovou situaci, aniž by došlo k provedení reformních kroků. Regulace v systému mléčných kvót má smysl jen tehdy, jestliže je důsledně orientována na situaci trhu. Jen tak bude zaručeno, že produkce mléka zůstane zachována také v oblastech s převahou trvalých travních porostů a ve znevýhodněných oblastech.

Překlad:
Prof. Ing. Dr.h.c. K. Svoboda, CSc.
3
Klíčové prvky nově přijaté reformy SZP

3.1
Jednotná zemědělská platba na podporu udržitelného zemědělství s výraznější tržní orientací a popis jednotlivých pobídkových forem

Jednotná zemědělská platba nahradí většinu příplatků vyplácených v rámci různých organizací společného trhu. Z toho plyne, že většina přímých plateb EU už nebude vázána na výrobu. Zemědělci tuto jednotnou platbu v zásadě obdrží na základě objemu podpor, které obdrželi v referenčním období 2000 až 2002. 

Členské státy, které budou považovat za nezbytné minimalizovat rizika související s tím, že by některou komoditu přestaly vyrábět vůbec, mohou ponechat v platnosti až 25 % současných plateb stanovených na hektar orné půdy s vazbou na existující rozsah výroby. Jinou možností je ponechat v platnosti produkční vazbu u 40 % doplňkových příplatků vyplácených na tvrdou pšenici. 

V sektoru hovězího masa se členské státy mohou rozhodnout: 

· nadále zachovat až 100 % současné prémie na krávy bez tržní produkce mléka a 40 % porážkové prémie, 

nebo  

· zachovat až 100 % porážkové prémie nebo až 75 % zvláštní prémie na samčí skot.

Ve znevýhodněných oblastech lze vazbu na produkci ponechat maximálně u 50 % prémií na ovce a kozy, včetně doplňkové prémie.

V kompetenci členských států zůstává rozhodnutí, zda ponechat vazbu na produkci u podpory pro sušení obilovin a u přímých plateb v nejodlehlejších regionech. 

Přímé platby na mléčné výrobky budou zahrnuty do jednotné zemědělské platby až od roku 2008, kdy reforma už bude plně realizována. Členské státy ale mohou uvedený systém zavést i dříve.

Členské státy mohou pro své zemědělce samy uplatnit doplňkové platby v maximální výši 10 % úhrnné částky jednotné zemědělské platby s cílem podpořit specifické zemědělské činnosti, které jsou významné z hlediska ochrany životního prostředí, nabídky kvalitních potravin a rozvoje marketingu.

Nový systém vstoupí v platnost v roce 2005. Pokud bude členský stát s ohledem na specifické podmínky potřebovat přechodné období, bude moci odložit aplikaci jednotné zemědělské platby nejpozději na rok 2007. Aby bylo možné řešit nežádoucí deformování konkurenčních vztahů a současně zajistit dodržování mezinárodních závazků, může Komise přijmout potřebná opatření prostřednictvím řídících výborů.

Posílení standardů pro ochranu životního prostředí, potravinovou bezpečnost, zdraví a pohodu zvířat: Poskytnutí jednotné zemědělské platby a dalších přímých plateb v plné výši bude vázáno na plnění určitého počtu povinných standardů v oblasti životního prostředí, potravinové bezpečnosti, ochrany rostlin a zdraví a pohody zvířat (Cross compliance). Komplexní plnění standardů navíc přispěje k lepšímu udržování venkovské krajiny. Při nedodržení požadavků komplexního plnění standardů se přímé platby sníží, přičemž zůstane zachována proporcionalita zohledňující související rizika či škody. 

Nový „zemědělský poradenský systém“ (audit podniků): Využívání zemědělského poradenského systému bude pro členské státy dobrovolné do roku 2006. Členské země budou svým zemědělcům muset nabízet poradenské systémy od roku 2007. Účast zemědělců bude dobrovolná. Podle závěrů ze zprávy Komise o fungování systému rozhodne Rada v roce 2010, zda se má zavést povinná účast zemědělců v poradenském systému. Jde o službu, která bude formou zpětné vazby poskytovat zemědělcům poradenství o tom, jak se ve výrobním procesu uplatňují standardy a zásady optimální hospodářské praxe. Zemědělské audity budou zahrnovat strukturované a pravidelné inventury se zúčtováním materiálových toků a procesů na úrovni podniku, které budou stanoveny pro konkrétní cílovou oblast (životní prostředí, potravinová bezpečnost, pohoda zvířat). Zemědělské audity se budou realizovat v rámci rozvoje venkova.

Posílení rozvoje venkova: Prostředky EU, které jsou k dispozici pro rozvoj venkova, budou významně navýšeny a rozsah podpory EU ve prospěch rozvoje venkova se dále rozšíří zavedením nových opatření. Příslušné změny začnou platit v roce 2005. Bude na členských zemích a regionech, aby samy rozhodly, zda budou chtít začlenit daná opatření do svých programů rozvoje venkova. 

Přijatá opatření mají zajistit adresnější reagování na obavy spojené s potravinovou bezpečností a kvalitou potravin. Mají pomoci zemědělcům přizpůsobit se nově zaváděným náročným standardům vycházejícím z legislativy EU a dále mají podpořit přísné standardy ve prospěch pohody zvířat. Tyto klíčové cíle, které směřují k udržitelnému zemědělství a reagují na širší očekávání evropské společnosti, tvoří jádro reformního balíčku SZP a nabízejí zemědělcům nové možnosti, jak navýšit příjmy (agroekologické služby, reklama a marketing kvalitních produktů).

Nové pobídky pro zemědělce se zaměřením na zvyšování kvality: 

· Pobídkové platby získají zemědělci, kteří se zapojí do programů zaměřených na zkvalitnění zemědělských produktů a aplikovaných výrobních procesů a kteří poskytnou v tomto smyslu spotřebitelům odpovídající záruky. Tento druh podpor se bude vyplácet ročně nejdéle po dobu 5 let a  maximálně do výše  3 000 EUR na jednu farmu za rok.

· Podpora se bude poskytovat i skupinám výrobců za aktivity zaměřené na propagaci a informování spotřebitelů o produktech vyráběných podle programů zvyšování kvality. Maximální povolená veřejná podpora bude činit 70 % uznatelných nákladů na příslušný projekt.

Nová podpora, která má zemědělcům pomoci s plněním požadovaných standardů: 

· Tato dočasná souběžná podpora pomůže zemědělcům adaptovat se na nově zavedené náročné standardy vycházející z částí legislativy EU, které se ještě nestaly součástí národní legislativy pro oblast ekologie, ochrany veřejného zdraví a zdraví zvířat, ochrany rostlin, pohody zvířat a bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Podpora se bude vyplácet paušálně, a to maximálně po dobu 5 let. Její výše nepřekročí částku  10 000 EUR v přepočtu na jednu farmu za rok. 

· Uvedená podpora má zemědělcům přispět na úhradu nákladů souvisejících se zemědělskými poradními službami. Zemědělci mohou čerpat veřejnou podporu do maximální výše 80 % nákladů na zmíněné služby, přičemž nepřekročí limit  1 500 EUR.

Krytí nákladů, které zemědělci vynaloží na zajištění pohody zvířat: Podpora se bude poskytovat zemědělcům, kteří se na dobu nejméně 5 zaváží ke zlepšování pohody hospodářských zvířat nad rámec daný obvyklými standardy řádného hospodaření. Podpora se bude vyplácet ročně podle dodatečných nákladů a ušlých příjmů souvisejících s těmito závazky. Maximální roční výše plateb přitom nepřekročí 500 EUR na jednu dobytčí jednotku.

Účinnější investiční podpora pro mladé zemědělce: Zvýší se intenzita investiční pomoci EU určené mladým zemědělcům.

3.2
Financování 
Snižování přímých plateb větším farmám a návazné zintenzivnění podpory rozvoje venkova: Aby bylo možné financovat dodatečná opatření zaměřená na rozvoj venkova, budou se přímé platby větším farmám snižovat („modulace“) následujícím způsobem:

	Rozpočtový rok 
	2005
	2006
	2007
	2008 až 2013

	Farmy s ročními podporami ve výši do  5 000 EUR
	0 %
	0 %
	0 %
	0 %

	Podpory nad 5 000 EUR
	3 %
	4 %
	5 %
	5 %


Nejodlehlejší regiony budou z modulace vyčleněny.

Modulační sazba 5 % povede k vytvoření dodatečných fondů na rozvoj venkova ve výši  1,2 mld. EUR ročně. 

Pro rozdělení prostředků získaných prostřednictvím modulace platí, že jeden procentní bod zůstane v členských státech, ze kterých budou prostředky pocházet. Částky odpovídající zbývajícím procentním bodům se mezi členské státy rozdělí podle:

· kritérií zemědělské oblasti,

· zemědělské zaměstnanosti a

· HDP na osobu v paritě kupní síly měn 

K tomu je třeba dodat, že se každému členskému státu vrátí nejméně 80 % prostředků, které byly v daném státě získány v důsledku uplatnění principu modulace. 

Snížení přímých plateb se nebude týkat přistupujících zemí, dokud se přímé platby nedostanou na běžnou hladinu EU.

Celkové výdaje: Výdaje do roku 2006 zůstanou limitovány částkou 40 mld. EUR (schválena v roce 1999). V roce 2007 v návaznosti na míru inflace se zvýší výdaje na 45 mld.  EUR a do roku 2013 vzrostou na 48,5 mld. EUR

3.3
Stabilizace trhu a zkvalitnění organizace společného trhu 

3.3.1
Sektor rostlinné výroby 

Obiloviny 
Zůstane zachována současná úroveň intervenční ceny obilovin. Základní částka pro plodiny pěstované na orné půdě zůstává ve výši 63 EUR/t. Stávající sezónní úpravy intervenčních cen , tj. měsíční příplatky za skladování obilovin se sníží o 50 %.  

Aby se předešlo další akumulaci intervenčních zásob, bude z intervenčního režimu vyloučeno žito. Na ochranu proti negativním účinkům nezbytné restrukturalizace se bude aplikovat následující přechodné opatření: Pokud jde o členské státy, kde je produkce žita vyšší než 5 % z celkového objemu jejich produkce obilovin a než 50 % celkové produkce žita v EU, zůstane 90 % prostředků získaných z modulace v daném členském státě. Nejméně 10 % těchto prostředků se ale musí použít v regionech, které produkují žito.

Bílkovinné plodiny 
Současný specifický příplatek na bílkovinné plodiny (9,5 EUR /t) bude i nadále zachován a bude převeden v závislosti na průměrném referenčním výnosu na  přirážku ve výši 55,57 EUR /ha. Bude se vyplácet v rámci nové maximální zaručené plochy; tj. 1,4 mil. ha.

Podpora plodin pro využití v energetice– uhlíkový kredit 
Komise navrhuje podporu pro tyto plodiny ve výši 45 EUR /ha. Toto opatření bude platit pro oblast o maximální výměře 1 500 000 ha. Podpora se vyplatí pouze těm oblastem, jejichž produkce je kryta smlouvou mezi zemědělcem a zpracovatelským průmyslem, s výjimkou případů, kdy zpracování provádí zemědělec v rámci holdingu. Do pěti let od zavedení tohoto režimu předloží Komise Radě zprávu o realizaci režimu s případnými návrhy.

Tvrdá pšenice
Příplatek na tvrdou pšenici v tradičních výrobních oblastech bude vyplacen nezávisle na výrobě. Členský stát se může rozhodnout k ponechání vazby na výrobu ve výši 40 % z hodnoty tohoto přípatku. Příplatek bude stanoven ve výši 304,25 EUR /ha v roce 2004, 290,9 EUR v roce 2005 a 285 EUR od roku 2006 a bude zahrnut do jednotné zemědělské platby. Konkrétní podpora v současné výši 139,5 EUR /ha, určená pro ostatní regiony, kde se podporuje pěstování tvrdé pšenice, se bude postupně rušit. Ke snižování této podpory dojde během následujících tří let, počínaje rokem 2004. 

Škrobárenské brambory 

Současná politika zaručuje přímou platbu výrobcům škrobárenských brambor. Výše platby byla v rámci programu Agenda 2000 stanovena na 110,54 EUR za t škrobu. 40 % této platby bude zahrnuto do jednotné zemědělské platby, a to na základě dřívějších dodávek pro průmyslové zpracování. Zbytek se i nadále zachová jako plodinově specifická platba za škrobárenské brambory. Nadále bude platit i minimální cena, stejně jako výrobní refundace za škrob.

Sušená krmiva 

Podpora v sektoru sušených krmiv se rozdělí mezi pěstitele a zpracovatelský průmysl. Přímá podpora pěstitelům bude zahrnuta do jednotné zemědělské platby,  a to na základě dřívějších dodávek pro průmyslové zpracování. Použijí se národní maximální limity, aby bylo možno zohlednit momentální národní zaručená množství.

Na rok 2004/05 bude zpracovatelská podpora stanovena na úrovni 33 EUR/t.  

Rýže 

Aby bylo možno stabilizovat tržní rovnováhu - především v souvislosti s realizací iniciativy „Everything but Arms“ (Všechno kromě zbraní), rozhodla se Rada snížit v jednom kroku intervenční cenu o 50 % na 150 EUR /t, což je v souladu se světovými tržními cenami. Intervence bude omezena na množství 75 000 t ročně. 

Rada vyzvala Komisi, aby v rámci WTO zahájila jednání s obchodními partnery EU za účelem úpravy vázaných cel u rýže.  

Skořápkové ovoce
Současný režim bude nahrazen roční paušální platbou ve výši 20,75 EUR /ha pro celkovou výměru 800 000 ha s rozdělením do stanovených národních zaručených oblastí pro pěstování mandlí, lískových oříšků, vlašských ořechů, pistácií aj. 

3.3.2
Mléčné výrobky 

S cílem zajistit příjmovou stabilitu  pro zemědělce s mléčnou kvótou se Rada rozhodla prodloužit reformovaný režim kvót na mléčné výrobky až do let 2014/15.

Rada rozhodla o uplatnění asymetrického snižování cen mléka a mléčných výrobků. Intervenční cena másla se sníží o 25 % (o -7 % v roce 2004, 2005, 2006, o -4 % v roce 2007); v porovnání s  Agendou 2000 jde o snížení ceny o dalších 10 %. Ceny sušeného odstředěného mléka se sníží o 15 % (po 5 % ve třech letech:  2004 až 2006), což je v souladu s Agendou 2000.

Intervenční nákupy másla budou pozastaveny, když překročí limit 70 000 t v roce 2004; od roku 2007 se limit sníží na 30 000 t. Nad limit lze nákup provést jen formou výběrového řízení. Cílová cena mléka bude zrušena. 

Kompenzace se stanoví ve výši: 11,81 EUR /t v roce 2004, 23,65 EUR/t  v roce 2005 a 35,5 EUR/t od roku 2006 dále.

4
Rozsáhlý agrární marketing (Příklad z Maďarska) 

Maďarské občanskoprávní agrární marketingové středisko (AMC) může v tomto roce vynaložit na marketingovou činnost 2 mld. HUF, tj. 2,5 krát více než v roce 2002. Lze proto konstatovat, že i maďarské ministerstvo zemědělství zvýšilo zájem o tuto odbornou činnost. Je to zcela pochopitelné, protože účinný marketing má mimořádný význam zejména v dnešní době, kdy je intenzivně připravován vstup agrárního sektoru do EU. Na otázky k záměrům AMC odpovídal ředitel B. Kováč.

Hlavním úkolem AMC je účinné zprostředkování plynulých dodávek zemědělských a potravinářských výrobků na trh. Jakým způsobem chcete dosáhnout tohoto cíle, resp. na jakých principech jste vypracovali svůj pracovní program? 

Základním východiskem při zpracování jednotlivých částí programu v úzké spolupráci s odbornými sdruženími byly otázky kde a jakou nejúčinnější pomoc potřebují naši výrobci. Na druhé straně jsme stanovili jak odpovědět na očekávání trhu. Na základě naší výzvy jsme obdrželi četné připomínky od celé řady sdružení, odborných svazů a výrobců. Po zhodnocení více než tisíce doporučení a připomínek jsme vypracovali rámcový program, který zahrnuje přes 500 případů a akcí projektovaných, realizovaných, kontrolovaných, podporovaných a řízených AMC. Celkové náklady na realizaci této činnosti, které v roce 2002 dosáhly 576 mil. HUF by se měly snížit v roce 2003 na 450 mil. HUF.

Která odvětví, resp. které skupiny výrobků upřednostňujete v rámci schváleného programu?

Největší pozornost v rámci marketingové činnosti si zaslouží vysoce kvalitní strategické výrobky v oblasti vinařství, dále pak maso a masné výrobky, drůbež, bioprodukty, vitamíny, výrobky z ovoce a zeleniny. Např. celkové náklady na marketing u vína jsou značně nižší než výdaje na obdobnou činnost v Rumunsku nebo Bulharsku, nemluvě již o nákladech na marketing v tradičně vyspělých vinařských státech. Z hlediska speciálních výrobků je nezbytné vypracovat paralelní vnitřní a zahraničně-obchodní strategii. Cílem naší strategie je zvýšení spotřeby červeného masa, zejména vepřového. Na tradičních zahraničních trzích se snažíme vytvořit příznivé podmínky ofenzivním marketingem, přičemž zvláštní pozornost věnujeme zlepšení podmínek exportu na ruský trh a trhy Dálného východu. Pro zvýšení konkurenceschopnosti maďarského drůbežářského průmyslu zahájili představitelé odvětví v roce 2002 realizaci marketingového programu s cílem zlepšit prezentace maďarských výrobků a vypracovali opatření pro zavedení ochranných značek pro drůbeží výrobky. Přijatá opatření jsou v souladu s našimi záměry, a proto upřednostňujeme společně financované programy. Významné je rovněž posílení marketingu u ovoce a zeleniny, zejména proto, že jejich domácí spotřeba je nižší než průměrná spotřeba v západoevropských zemích. Navíc byly pro tuto komoditní agregaci vytvořeny v rámci EU příznivé odbytové podmínky. Pro dosažení tohoto cíle zintenzivňujeme podpůrná opatření ve prospěch zavedení ochranných známek, resp. opatření k popularizaci již existujících značek.

V minulém roce se stal značně vyhledávaným sborník „Tradice-Chutě-Regiony“ (TCHR). Připravujete jeho nové vydání?

Ediční program v tomto směru je připravován ve spolupráci s Úřadem pro patentování, Maďarským úřadem pro turistiku a Státní organizací pro otázky rozvoje venkova a agroturistiku. Naše poznatky budeme v tomto roce popularizovat v zahraničí, především v regionech s maďarskou národnostní menšinou. V rámci jednotlivých částí programu vytváříme příslušné regionální orgány, které budeme seznamovat s jednotlivými částmi zmíněné publikace, vybereme nejvhodnější komodity pro udělení ochranné značky a budeme informovat příslušné výrobce o možnostech jejich použití a praktické realizace. Jsme si zároveň vědomi toho, že kromě tradičních maďarských výrobků se mohou dostat na trhy EU i nové ekologicky čisté výrobky. Tento směr samozřejmě všestranně podporujeme.

AMC již vypracovalo střednědobou koncepci. Můžete podrobněji specifikovat její
 základní cíle?

Svoji marketingovou činnost zaměříme především na to, aby jednotlivé druhy činností byly z hlediska cílů, prostředků a organizační struktury plně kompatibilní s EU. Naším klíčovým úkolem je dosažení preferencí pro maďarské agrární produkty a zlepšení jejich prezentace. Na základě vyšší transparentnosti a předvídatelnosti naší činnosti usilujeme o spolehlivé partnerství na agrárním trhu, chceme účinně přispívat k růstu odvětvové marketingové kultury a k účinnosti marketingu. Chceme vytvořit takový styl naší odborné práce a zavést takový organizační a pracovní režim, který bude významně přispívat k prohloubení orientace výrobců na produkty nejvyšší kvality.

V zájmu ochrany domácí produkce 

Hlavní pozornost ve své činnosti bude AMC věnovat zavedení a běžnému použití ochranných známek. Letošní novinkou by se mělo stát udělení nejen tradičního osvědčení o vlastnictví ochranné známky, ale i osvědčení o vlastnictví ochranné značky na produkty mimořádné kvality vyrobené z tradičních surovin a v rámci tradičních technologií. Tyto výrobky jsou specifikovány ve zmíněném sborníku. Ochranná značka je důležitým prostředkem marketingové strategie, který upozorňuje na výjimečnost výrobku na trhu a zároveň uvádí jeho původ. Např.ochranná značka „Vysoce kvalitní maďarský výrobek“ je udělována již řadu let právě AMC. Spotřebitelské průzkumy svědčí o tom, že i v Maďarsku se změnilo chování spotřebitelů: stále častěji vyhledávají produkty nejvyšší kvality. Ochranná značka „Vysoce kvalitní maďarský výrobek“ je zárukou pro spotřebitele a spojuje výjimečnou kvalitu se zemí původu. Úkolem obchodníků je maximální prezentace těchto vysoce kvalitních výrobků na trhu. Na tyto produkty nejsou obvykle reklamace. Zmíněné výrobky garantuji spotřebiteli tři významné faktory: vysokou kvalitu, dále že zboží plně odpovídá požadavkům zdravé výživy a jeho prodej přispívá k udržení domácí zaměstnanosti.

Cílem AMC je aby:

· k datu vstupu do EU bylo na trhu 250 – 300 výrobků s ochrannou značkou;

· spotřebitelé běžně vyhledávali na trhu maďarské potraviny;

zahraniční turisté volili výrobky s maďarskou ochrannou značkou;

· vzrostl počet produktů s ochrannou značkou vyrobených ve středních a malých podnicích;

· do programu ochranných značek byly zahrnuty ovocnářské a zelinářské výrobky;

došlo k zintenzivnění propagace produktů s ochrannou značkou v rámci zahraničního obchodu;

· Ochranná značka „Vysoce kvalitní maďarský výrobek“ se vžila do povědomí lidí.

To je mimořádně závažný a existenční úkol, protože po vstupu do EU zaplní maďarský trh značné množství dobře zavedených výrobků z okolních zemí. Jestliže se do té doby nepodaří přesvědčit domácí spotřebitele, aby podporovali domácí producenty a tito budou nadále považovat zahraniční výrobky za zřetelně lepší než jsou potraviny maďarské, pak vzniknou obrovské problémy. Jedním z nich je značně omezená možnost ochrany domácího trhu.

Před vstupem do EU se kromě sortimentně pestrých a zároveň poměrně rozsáhlých dodávek maďarských výrobků na trh může stát jedním z nejúčinnějších marketingových prostředků v rámci AMC intenzivní propagace ochranné značky „Vysoce kvalitní maďarský výrobek“. Ochranná značka by měla spotřebitele přesvědčit, že nákupem maďarského výrobku dostává levný a vysoce kvalitní výrobek a navíc přispívá k zachování úrovně zaměstnanosti. V současné době AMC usiluje o co nejširší nabídku potravin s ochrannou značkou v obchodní síti (včetně supermarketů). 

Tím zároveň zdůrazňujeme skutečnost, že k propagaci domácí produkce lze dospět i bez intervencí státu a to např. tím, že spotřeba průmyslových hnojiv a pesticidů je v Maďarsku ve srovnání se západními zeměmi pouze třetinová. Je totiž nezbytné přesvědčivě deklarovat přednosti maďarských výrobků. Např. ochranná značka pravosti makojské cibule, kečkemétských broskví apod. se může snadno prosadit. Jsou však možné i opačné případy. Místo zavedeného označení „chutné a zdravotně nezávadné“ lze použít na etiketách jednotlivých skupin zboží označení „chutné a zároveň zdravé“. 

Jedním z klíčových úkolů AMC bude v nejbližších letech ochrana domácího trhu cestou preferencí maďarských potravin na vnitřním trhu. Zkušenosti zemí s vyspělou zemědělskou a potravinářskou výrobou svědčí o tom, že ke zpestření zahraničních agrárních trhů mohou přispět pouze země se silným a vyspělým domácím trhem.

Přeložil: Ing. J. Vološin, CSc.

Odborná revize  „Bulletinu č. 10“:   Ing. J. Kraus, CSc.

� 	Informace poskytnutá Delegací EK v ČR bezprostředně po schválení zásadní reformy SZP ministry zemědělství členských států EU. Předchozí dva příspěvky byly zpracovány ve formě stanovisek k předloženým návrhům EK z 22. ledna 2003 a předloženy ke zvážení v rámci široké celoevropské diskuse. Přinášejí zajímavé informace o odlišných východiscích k předloženým návrhům a jsou příkladem pečlivého zvažování předností a nedostatků navrhovaných opatření z pozic různých zájmových skupin.


� 	Úplný překlad společného stanoviska prezidenta Ekosociálního fóra Evropy (J. Riegler), bývalého státního sekretáře německého MZe (H. Kroll – Schlüter) a bývalého zástupce ředitele Spolkového úřadu pro zemědělství (H. Popp, Švýcarsko) k poločasovému hodnocení Agendy 2000 pod označením „Für eine integrierte Agrar-, Umwelt- und Energiepolitik“ (Landwirtschaft und Leben, 2003, č. 2).


� 	Doslovný překlad stanoviska CDU/CSU k reformním návrhům EK na úseku SZP, které vyšlo v Agra Europe (2003, č. 18) pod názvem „Alternativmodell von CDU/CSU zu den Reformvorschlägen der EU-Komission zur GAP“. Stanovisko je pro nás mj. zajímavé i tím, že odmítá navrhovanou modulaci proto, že by v podmínkách nových spolkových zemí vedlo ke snížení podpor ze zdrojů EU.


� 	Pramen: Tisková zpráva Delegace Evropské komise z  1. 7. 2003.


� „Határtalan agrármarketing“ (Magyar mezögazdaság,19.2.2003)
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