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Anotácia: 


Colná únia nemôže byť postavená iba na politických deklaráciách, ale musí vytvárať priaznivý ekonomický priestor pre všetky participujúce krajiny. Spokojnosť jednotlivých členov v únii je podmienená úrovňou výhod, ktoré môže príslušná krajina dosiahnuť. Úlohou príspevku je preto nájsť všeobecný algoritmus ako by sme mohli hodnotiť ekonomický efekt príslušného člena vyplývajúceho z jeho účasti v únii.

Summary:

Every member country of the Custom Union within this economic block is interested in protecting its own economy by using different policy measures. The optimum level of protection can be achieved if and only if the minimum value of export to member countries is protected at equal rate as maximum value of export of other member country or vise-versa. Generally this implies, the potential collectable level of tariff from trade by each country should be derived from GNP of that country and the relative value trade between member countries, there by can be achieved relative equilibrium.
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Vymedzienie pojmu


Vo svetovom spoločenstve poznáme rôzne spojenia štátov, organizácií, záujmových združení a pod., ktoré vznikajú za účelom efektívnejšie uplatňovať svoje záujmy a ciele. Jednou z najbežnejších spojení je únia. Výkladový slovník vysvetľuje pojem únia ako "spojenie organizácií alebo štátov, či takto vzniknutý útvar". V ekonomickej oblasti má únia svoje racionálne jadro v tom, že slúži na presadzovanie hospodárskych zámerov jednotlivých členov proti ostatným nezapojeným do združenia. Adjektívum pripojené k pojmu únia presnejšie určuje jeho orientáciu.


Všetky colné únie môžu vykazovať dostatočnú stabilitu len vtedy, keď každá z členských krajín bude pociťovať rovnakú ochranu (aj exaktne merateľnú) pre svoje produkty. V prípade, že dôjde k porušeniu princípu rovnosti ochrany tovarov medzi členmi treba hľadať cesty na odstránenie nezhôd. Práve z tejto pozície rovnosti hospodárskej ochrany všetkých členov colnej únie chcem pristupovať k jej analýze. Nebudem skúmať konkrétnu situáciu, ale predostriem fiktívny príklad, ktorým poukážem na možné obchodné vzťahy v tomto ekonomickom zoskupení a na spôsoby ich riešenia.

Spôsoby riešenia problému proporcionality


Situácia I. Predpokladajme, že krajina č.1 vytvára colnú úniu s krajinou č.2 a každá z nich produkuje kvôli jednoduchosti iba po jednom výrobku, na ktoré sa vzťahuje rozdielne clo. Príslušné produkčné hodnoty sú vyjadrené v rovnakých menných jednotkách . Krajina č.1 produkuje ročne 1000 hodnotových jednotiek (HJ) hrubého domáceho produktu (HDP), pričom z tejto produkcie sa bezcolne realizuje v krajine č.2 20O HJ. Ak by sa na túto produkciu vzťahovalo clo, vybrala by ho krajina č.2 na tomto tovare 40 HJ. Podobne aj krajina č.2 ročne produkuje 1 000 HJ HDP a z neho realizuje v krajine č.1 100 HJ, ku ktorému sa viaže 10 HJ potenciálneho cla. Výška potenciálneho cla vlastne reprezentuje úroveň ochrany tovarov jednotlivých krajín únie. Podľa mňa je základným kritériom pre hodnotenie jej stability. Zahraničný obchod, ktorý partneri realizujú mimo colnej únie nemožno vzťahovať k analýze, nakoľko ju priamo neovplyvňuje. Vyjadruje vzťah ku svetovej efektívnosti kapitálu a nie k partnerovi z únie. Podobne treba uvažovať o importe, ktorý prúdi do jednotlivých krajín únie.
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Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.1 na výrobkoch krajiny č.2 10 HJ cla.
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Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.2  na výrobkoch krajiny č.1 40 HJ cla.


Táto situácia dokumentuje, že colná ochrana ekonomiky jedného zo štátov únie (č.2) vyjadrená hodnotou potenciálneho cla je menej zabezpečená (10 HJ) ako druhého (40 HJ) bez rozdielu výšky cla, ktoré sa viaže k jednotlivým výrobkom, nakoľko ročný HDP je u obidvoch krajín únie rovnaký (1000 HJ). Aby colná únia bola rovnako výhodná pre každú z krajín pri zhodnom HDP, je potrebné na rovnakú úroveň dostať potenciálne hodnoty ciel oboch krajín na základe prípustných zmien colných sadzieb podľa medzinárodného dohovoru WTO. V opačnom prípade sa ochrana jedného deje na úkor druhého a takýto stav bude potenciálnym zdrojom nespokojnosti a tým aj nestability únie.


Situácia II. Podobná ako v predchádzajúcom príklade, iba sú definované určité zmeny v hodnote produkcii a potenciálnom výbere cla. Krajina č.1 produkuje ročne 1000 HJ HDP, z ktorého obchodne realizuje v druhej krajine (č.2) 250 HJ, ku ktorému sa viaže potenciálne clo 25 HJ. Ročná produkcia krajiny č.2 je 400 HJ HDP a v krajine č.1 zase realizuje 100 HJ, z ktorého by krajina č.1 potenciálne vybrala 10 HJ cla. Zvyšné požadované veličiny sú definované rovnako ako v situácii I.


V tejto situácii je vzájomný obchod proporcionálne vyrovnaný, pretože každá z partnerských krajín realizuje v druhej rovnakú pomernú hodnotu zo svojho HDP (250/1 000 = 1/4 ; 100/400 = 1/4). Vyvážený vzťah je taktiež v colnej ochrane vlastnej produkcie, lebo tovary oboch partnerov súchránené rovnakým percentom (25/250    10 %; 10/100    10 %). Z toho vyplýva, že aj potenciálna hodnota cla je úmerná. Žiadna z krajín nemusí mať obavu, že colná ochrana vlastnej produkcii je pre ňu nevýhodná a že dopláca na svojho partnera v únii. Prípadný pocit nemá exaktné a explicitné vyjadrenie. Takýto stav je predpokladom pre stabilitu colnej únie a partneri by ho mali rešpektovať. V konkrétnom prípade colnej únie je takýto stav veľmi ťažko predpokladateľný, ale konštatoval som ho z dôvodu pochopenia pojmu čo je to pomerný rovnovážny stav ochrany tovarov. 
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     Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.1  na výrobkoch krajiny č.2 10 HJ cla.
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Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.2 na výrobkoch krajiny č.1 25 HJ cla.


Situácia III. Ideovo podobná ako v predchádzajúcich prípadoch, iba sú definované určité zmeny v hodnotách produkcie a potenciálnych výberoch cla. Krajina č.1 produkuje ročne 1000 HJ HDP, z ktorého obchodne realizuje v krajine č.2 250 HJ a z ktorej by krajina č.2vybrala 40 HJ potenciálneho cla. Ročná produkcia krajiny č.2 je 400 HJ HDP a v krajine č. 1 realizuje 200 HJ. Za tento tovar by krajina č.1 vybrala 20 HJ potenciálneho cla, ak spolu nebudú vytvárať ekonomickú úniu. Ostatné požadované veličiny sú definované ako v predchádzajúcich situáciách.
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Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.1 na výrobkoch krajiny č.2 20 HJ cla.
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Ak by nebola CÚ, vybrala by krajina č.2 na výrobkoch krajiny č.1 40 HJ cla.


Situácia je nevyrovnaná. Objem vzájomného obchodu nie je úmerný potenciálom jednotlivých ekonomík (250/1000 = 1/4; 200/400 = 1/2), čo by ešte samo o sebe nemalo byť zdrojom problémov. Ani colná ochrana výrobkov nie je vyvážená  (40/250      16 %;20/200     10 %). Nie je celkom jednoznačné, kto je v nevýhode. Pre krajinu č.1 je colná ochrana 16 %, ale realizuje u partnera z únie iba štvrtinu svojej ročnej produkcie. Naopak krajina č.2 na nižšiu colnú ochranu tovaru iba 10 %, ale realizuje u partnera z únie až 50 % svojho HDP.


Každý z členov únie má záujem, a je to logické a spravodlivé, o rovnakú ochranu svojho HDP v rámci tohto ekonomického zoskupenia. Ako je možné problém riešiť v každej situácii colnej únie? Samozrejme nie je reálne dosiahnuť taký stav, aby vzájomný obchod u oboch partnerov (ešte zložitejšie ak budú viacerí) únie bol priamoúmerný k ich HDP a colné tarify boli taktiež percentuálne rovnaké. Logicky zdôvodniteľnú ekonomickú zhodu možno dosiahnuť tak, že najprv zistíme, u ktorého z partnerov je vyššia colná ochrana ich produkcie realizovanej vo vzájomnom obchode. Na túto otázku dáva odpoveď, ako už bolo konštatované, pomerná výška hodnoty potenciálneho cla. U koho je vyššia, je viacej ochraňovaný. Poznajúc exaktne a explicitne vyjadriteľný tento stav, buď žiadame znížiť colné tarify pre partnera ktorého produkcia si vynucuje vyššie hodnoty potenciálneho cla (čo je cesta niekedy ťažko realizovateľná), alebo zvyšujeme colnú ochranu (tarify), ak to dovoľujú dohovory v rámci WTO pre výrobky u člena únie, ktorého tovary by priniesli nižšie hodnoty potenciálneho cla. Je samozrejmé, že je vhodné využívať obidva kroky a tak dosiahnuť rovnováhu v ochrane spoločného trhu. Vyvážený stav ochrany dosiahneme vtedy, keď buď nižšia hodnota exportu tovarov, len do colného partnera bude rovnakou mierou ochraňovaná ako vyššia hodnota exportu druhého člena, ale s nižšou colnou tarifou alebo naopak, keď nižšia hodnota exportu len do colného partnera, ale s vysokou colnou tarifou bude chránená tak ako vyššia hodnotu exportu, ale nízkou colnou tarifou. Vo všeobecnosti to znamená, že hodnoty potenciálneho výberu cla u oboch (alebo viacerých) partnerov iba zo vzájomného obchodu budú odvodené od HDP príslušných krajín, priamoúmerné hodnote vzájomného obchodu a dosiahnu pomernú rovnováhu.


V našej modelovej situácii III. to znamená, že krajina č.1 je v colnej ochrane v nevýhodnejšej pozícii ako krajina č.2. Ak by krajina č.1 realizovala obchodne u svojho partnera z únie tú istú pomernú hodnotu svojho HDP (50 %) ako on, predstavovalo by to hodnotu potenciálneho cla pri 10 % (ako má krajina č.2) až 50 HJ. Naopak, ak by krajina č.2 realizovala len takú pomernú hodnotu zo svojho HDP ako colný partner (krajina č.1) 25 %, reprezentovalo by to hodnotu potenciálneho cla pri tarifnej výške cla 16 % (aké má tovar krajiny č.1) iba 16 HJ. Pre riešenie tejto nerovnováhy v colnej ochrane jednotlivých tovarov v únii je potrebné buď zvýšiť ochranu produktu krajiny č.1 tak, aby potenciálna hodnota cla jeho výrobku dosiahla 50 HJ, alebo znížiť colnú ochranu pre tovar krajiny č.2, aby jeho produkt vytváral potenciálnu hodnotu cla iba 16 HJ. Najrozumnejšie by bolo aplikovať obidva tieto prístupy a tak dosiahnuť pomernú rovnováhu v colnej ochrane tovarov členských krajín colnej únie.


Keď zvýšime v jednotlivých analyzovaných situáciách množstvo tovarov s rozdielnymi colnými sadzbami, ktoré si členské krajiny únie môžu navzájom medzi sebou vymieňať, alebo počet členov únie (podľa potreby konkrétneho stavu) dospejeme k tým istým problémom ako boli pertraktované v jednotlivých príkladoch. Zvyšuje sa len početnosť, nie spôsob a interpretácia riešenia.


Celý proces rovnováhy v colnej únii je potrebné realizovať s vysokou opatrnosťou. nakoľko zmenou colných taríf nastávajú zmeny v dopyte a ponuke jednotlivých tovarov. Paretove optimum nastane pri zmenených hodnotách množstva a ceny. Pri urovnaní vzťahu musíme preto počítať aj s elasticitou jednotlivých produktov u každého z členov únie.


Proces stanovovania rovnováhy pri colnej ochrane tovarov v colnej únii je potrebné doplniť ešte drobnými úvahami. Značný posuv v riešení nastane, keď budeme uvažovať s návrhom, aby všetci členovia únie mali rovnakú absolutnú ochranu svojich tovarov (podobne ako situácia I.). Základ pre analýzu v tomto prípade by sme zobrali iba vzájomnú trhovú výmenu nie celý HDP príslušného štátu. Uvedený prístup by zvýhodňoval štáty s nižšou úrovňou ročného HDP, lebo každému členovi únie by sa mohol zväčšiť ekonomický priestor doslova nepriamoúmerne k podielu jeho HDP na celkovom hrubom produkte celej únie. Je možné tiež riešenie, aby sa za základ zobrala iba tá čiastka HDP štátu, ktorá sa realizuje v rámci únie. Takýto spôsob riešenia by bol výhodnejší pre štát s expanznejšou ekonomikou, ale predsa celkovo spravodlivejší. Netreba zabudnúť na problém reexportu, ktorý môže byť taktiež zdrojom nezhôd, ak sa nedorieši jeho pôsobenie. Akou cestou sa vybrať by malo záležať od členov colnej únie po ich vzájomnej dohode.


Pre stabilitu colnej únie je výhodnejšie, aby sa tieto ekonomické analýzy a úpravy colných taríf uskutočnili pred jej vznikom, keď je tento proces možné realizovať ďaleko jednoduchšie a citlivejšie. Česká a Slovenská republika veľmi dobre poznali svoje obchodné vzťahy (bilancie) ešte pred vstupom do tejto formy ekonomickej spolupráce. Na ich základe mali pre colnú úniu deklarovať a prijať také hodnoty ciel pre jednotlivé produkty, aby ochrana tovarov vyjadrená cez potenciálnu hodnotu cla bola pre obidve krajiny proporcionálne zhodná. Celý tento proces mal však prebehnúť ešte pred vznikom únie a nerealizovať ho po jej vzniku. V priebehu existencie únie aplikovať len také opatrenia, ktoré nebudú radikalizovať ekonomický priestor, ale naopak, ktoré prispejú k stabilite tejto formy medzištátnej ekonomickej spolupráce.

