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Anotace:

V prostředí tržní ekonomiky je matematické modelování nepostradatelným metodologicko-teoretickým nástrojem poznání v managementu a marketingu. Pro každého pracovníka v této sféře by měla být znalost modelové tvorby považována za nezbytnou. Proto musí fakulty ekonomického zaměření věnovat uvedené problematice zvýšenou pozornost. Příspěvek přináší některé pohledy na problematiku modelové tvorby a seznamuje s konkrétní situací v této oblasti na MZLU v Brně.

Summary:

In the environment of the market economy, mathematical modelling is an essential methodologically-theoretical tool of recognition in management and marketing. For every person working in this area, the knowledge of the model-creation is considered to be fundamental. Therefore, the economical schools have to pay more attention to these problems. The paper brings some views of the problems of model-creation and acquaints with the real situation at MUAF Brno in this field.
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Stěžejním úkolem každého managementu je problematika rozhodování, které je považováno za nejdůležitější součást řízení. Rozhodnutím rozumíme výběr jedné z možných variant, kterou se má dosáhnout stanoveného cíle. Rozhodovací proces lze v podstatě realizovat třemi způsoby:

- Tradičním způsobem, kdy vycházíme z vlastních, případně cizích zkušeností a intuice. Tento způsob je zpravidla omezen pouze na situace s nimiž jsme se my nebo jiní setkali v minulosti.

- Metodickou analýzou a syntézou, kdy podkladem pro rozhodnutí je soubor faktů vyplývajících z rozboru soustavných záznamů. Na základě zjištěných rozhodujících faktorů a stanovení cílů se provede syntéza.

- Využítím kvantitativních metod, které umožňují analyzovat problém pomocí shromážděných relevantních informací a stanovení možných důsledků potencionálních variantních rozhodnutí. Kvantitativní metody mají schopnost poskytovat manažerům takové informace, které není možné získat žádným jiným způsobem. Tyto informace je třeba správným způsobem analyzovat a interpretovat, tj. určit možnosti jejich možného využití. Informace získané kvantitativními metodami tvoří pouze část rozhodovacího procesu. Manažer, který rozhoduje musí provést kromě kvantitativní analýzy problému i jeho kvalitativní analýzu. Úkolem manažera je přijmout rozhodnutí na základě obou uvedených informačních zdrojů.

     
Významným představitelem kvantitativních metod je bezesporu modelování. Jde o takový způsob zkoumání daného problému (systému), při němž zobrazujeme podstatné vztahy daného systému jiným systémem, který nazýváme modelem. Pod pojmem model rozumíme zjednodušený obraz skutečnosti zobrazující pouze ty její stránky, které jsou z hlediska studovaného jevu významné. Model umožňuje shromáždit a přehledně uspořádat poznatky o zkoumaném problému a dovoluje napodobit chování originálu za různých předpokladů a podmínek. V manažerské praxi  jsou nejpoužívanější matematické modely, které zobrazují vlastnosti ekonomických systémů pomocí přesného matematického aparátu. Třebaže tyto modely mají nejrůznější tvar, jejich podstata je stejná. V konečné podobě mají formu soustavy rovnic případně nerovnic. Dříve než přistoupíme k formulaci matematického modelu je třeba vytvořit ekonomický¨model ve kterém řešený problém definujeme a popisujeme ekonomickými termíny. Nedílnou součástí ekonomického modelu je kvantitativní určení všech činností a podmínek, stanovení příslušných měrných jednotek, vyčíslení jejich objemů a vztahů mezi nimi. Ekonomický model vytváří spolu s matematickým modelem nedílný celek, proto hovoříme o ekonomicko-matematickém modelování.

     
Ekonomicko-matematické modelování je základní metodou operačního výzkumu za jehož nejrozšířenější vědní disciplínu lze považovat lineární programování. Při formulaci lineárního optimalizačního modelu můžeme popsat vztah mezi ekonomickým a matematickým modelem zhruba takto:

( jednotlivým činnostem v ekonomickém modelu odpovídají nezáporné proměnné veličiny v     matematickém modelu

( jednotlivým omezujícím podmínkám na straně vstupů a výstupů v ekonomickém modelu odpovídají příslušné lineární rovnice resp. nerovnice v matematickém modelu

( slovně stanovenému cíli ekonomického modelu odpovídá v matematickém modelu účelová funkce

     
Mezi přípustnými řešeními matematického modelu, tj. všemi řešeními, která vyhovují vlastním omezením a podmínkám nezápornosti proměnných, hledáme řešení, které maximalizuje, resp. minimalizuje hodnotu účelové funkce, tj. které je z hlediska stanoveného cíle nejlepší - optimální.

          
Na MZLU se s problematikou modelování seznamují posluchači pouze na provozně ekonomické fakultě v jednosemestrálním volitelném předmětu v rozsahu 2/2. Předmět syntetizuje základní poznatky modelové tvorby tak, aby posluchači mohli aktivně využívat exaktní postupy založené na využití operačního výzkumu a výpočetní techniky v řídící, experimentální a analytické činnosti a strategickém plánování. 

     
Jednotlivé popisované problémy jsou sestavovány do konkrétních modifikací v praktických podmínkách národního hospodářství. Hlavními tématickými okruhy jsou:

(  Algoritmizace, simulace, experimentování na modelu.

( Obecné zásady a předpoklady modelové tvorby, etapy modelové tvorby, cílovost a volba   prostředků, modely optimalizační, strukturní a simulační.

(  Aplikace lineárních modelů v nejrůznějších oblastech národního hospodářství, především pak v agrokomplexu, stanovení podnikových, nadpodnikových a kooperačních strategií, modely ekologicko-ekonomické rovnováhy.

( Modely podnikatelských strategií s ohledem na mlhavé prostředí, využítí modelů pro předvídání.

(  Konstrukce a výpočet modelů, analýza jednotlivých variant řešení, analýza citlivosti, výběr variant pro realizaci v praxi.

     
Předmět je chápán jako předmět metodologický s důrazem na jeho aplikační možnosti.

V rámci cvičení posluchači zpracovávají individuální projekty, které následně před kolektivem obhajují.

Jako ukázku uvádíme projekt stanovení optimální výrobní strategie zemědělského podniku:

 Cílem projektu je stanovení optimálního zaměření rostlinné a živočišné výroby s ohledem na maximalizaci čistého zisku, který je  konstruován jako rozdíl mezi celkovými tržbami a celkovými náklady. Celkové tržby jsou uvažovány pouze u produkce jdoucí mimo podnik. Celkové náklady zahrnují pracovní, materiálové a finanční náklady vztahující se k jednotlivým aktivitám, náklady na krmiva se nezapočítávají. 

     
Zemědělské družstvo hospodaří na 600 ha orné půdy v kukuřičné výrobní oblasti. Uvažuje se o pěstování následujících plodin: pšenice, ječmen, vojtěška, kukuřice, zelenina, rané brambory, luskoobilní směska. Ha výnosy, celkové náklady na ha  a předpokládané tržby za tunu produkce jsou uvedeny v tab. 5 a 6. V živočišné výrobě je uvažován pouze chov hovězího dobytka s uzavřeným obratem stáda.

      
Podkladové údaje o chovu skotu jsou uvedeny v tabulce 1-3.

Tabulka č. 1: Obrat stáda na 1 dojnici

Herd turnover per 1 milk-cow



Přírůstek

Úbytek


Prod. hmotnost 

v kg


Kategorie
Užitkovost
Narození
Převod
Úhyn
Prodej
Převod
1 kusu
na 1 dojnici

Dojnice
3 400
-
0,25
-
0,25
-
600
150,00

Telata do 10 dnů
-
1,10
-
0,05
-
1,05
-
-

Telata do 90 dnů
0,72
-
1,05
0,03
-
1,02
-
-

Telata do 180 dnů
0,65
-
1,02
0,01
0,01
1,00
127
1,27

Jalovice do 5měs.bř. 
0,60
-
0,50
-
0,10
0,40
380
38,00

Vysokobřezí jalovice
-
-
0,40
-
0,15
0,25
-
-

Skot ve výkrmu
0,74
-
0,50
-
0,50
-
550
275,00

Tabulka č. 2: Přehled ekonomických ukazatelů živočišné výroby na 1 ks

                     Survey of economical indicators of animal husbandry per head


Prodejní hmotnost




Tržby


Kategorie
1 kusu v kg
na 1 dojnici v kg
Prům. počet krmných dní
Přepočet na dojnici
Cena za kg, l, kus
na 1 dojnici za rok v tis.Kč
na 1 kus za rok v tis.Kč

Dojnice
600
150,00
365
1
7,0 / 25
23,8 / 3, 75
27,55

Telata do 10 dnů
-
-
-
-
-
-
-

Telata do 90 dnů
-
-
82,8
0,22
-
-
-

Telata do 180 dnů
127
1,27
90,9
0,25
33
0,042
0,167

Jalovice do 5měs. bř.
380
38,00
249,2
0,68
35
1,3
1,96

Vysokobřezí jalovice
-
-
48,0
0,13
20 000
3,0
23,08

Skot ve výkrmu
550
275,00
266,0
0,72
38
10,5
14,51

     Je uvažována pevná krmná dávka (viz. tab. č. 3).

Tabulka č. 3: Přehled denních krmných dávek v kg na 1 kus

Survey of daily feeding batch (in kilograms) per head

Kategorie
Luskoob. směs
Jadrná směs
Zelená píce
Siláž
Seno 
Senáž

Dojnice
2,2
4,5
35,0
19,0
7,0
12,0

Telata do 90 dnů
-
0,7
-
-
-
-

Telata do 180 dnů
0,5
1,1
8,0
7,0
1,5
-

Jalovice do 5měs.bř. 
2,2
1,2
30,0
8,0
3,0
8,0

Vysokobřezí jalovice
3,0
1,2
35,0
16,0
6,0
6,7

Skot ve výkrmu
3,0
1,9
35,0
15,2
5,0
6,8

     Pro řešení daného problému byl zkonstruován a číselně naplněn lineární ekonomicko - matematický model, který je uveden v tabulce č. 4.

Model byl řešen systémem STORM. Optimální řešení je rozebráno v tab. 5-7. Čistý zisk z rostlinné výroby dosahuje  2 173 tis. Kč.

Tabulka č. 5: Přehled pěstovaných plodin a nákladů

Survey of crops and costs

Plodina
Výměra v ha
% zastoupení plodin
Výnos v t
Náklady na ha v tis.Kč
Celkové náklady v tis.Kč

Pšenice
200
33,3
6,0
17,15
3 430

Ječmen
100
16,7
5,5
15,42
1 542

  - jadrná směs
-
-
-
-
1 230

Vojtěška
157
26,2
36,0
9,32
1 463

Kukuřice na sil.
45
7,5
27,0
17,37
782

Rané brambory
89
14,8
14,5
42,60
3 791

Luskob. směs
9
1,5
23,0
8,82
79

Zelenina
-
-
10,0
14,32
-






12 317

Tabulka č. 6: Přehled tržeb z prodávaných plodin v tis. Kč

Survey of revenues (in thousands of CZK) from the crops being sold

Plodina
Cena za t 
Prodej v t
Celkové tržby

Pšenice
4,2
1000
4 200

Ječmen
4,2
504
2 117

  - jadrná směs
4,0
246
984

Rané brambory
4,8
1290
6 192

Zelenina
2,2
-
-




13 493

Tabulka č. 7: Přehled ekonomických ukazatelů živočišné výroby

Survey of economical indicators of animal husbandry 

Kategorie
Prům. stav
Nákl. (ks/rok)
Celk. náklady
Tržby (ks/rok)
Celk. tržby

Dojnice
93
21,92
2 039
27,550
2 562

Telata do 90 dnů
20
6,87
137
-
-

Telata do 180 dnů
23
6,23
143
0,167
4

Jalovice do 5měs.bř. 
63
4,27
269
1,955
123

Vysokobřezí jalovice
12
4,27
51
23,077
277

Skot ve výkrmu
67
4,51
302
14,514
972




2 941

3 938

     
Z naznačené obsahové náplně předmětu jakož i z uvedené ukázky individuálního projektu, která vzhledem k rozsahu příspěvku nezahrnuje všechny informace získané řešením (např. rozbor stínových cen, analýzu senzitivity a parametrizaci) je zřejmé, že posluchači dostávají ucelený přehled o modelové tvorbě nejen z hlediska teoretického, ale především z hlediska jejího praktického využití, což má nezanedbatelný význam pro poznání v podnikovém managementu a marketingu.   

