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Doporučené technologické postupy při ochraně lesa proti kůrovcům

Extrémní klimatické podmínky během roku 2003 způsobily silné gradace kůrovců, kdy v případě nezvládnutí nutných opatření k ochraně lesa může dojít k přemnožení škůdců do kalamitního stavu, a tím ke vzniku nepředvídatelných škod v lese. Tím vznikly mimořádné okolnosti v lesích ve smyslu § 32 zákona č.289/1995 Sb.

Na společné poradě pracovníků státní správy všech úrovní, zástupců vlastníků lesů a dalších zainteresovaných institucí konané dne 10.10.2003 byly dohodnuty a MZe přijaty  „Doporučené technologické postupy při ochraně lesa proti kůrovcům“. Podkladem pro zpracování  byl § 32 zákona č. 289/1995 Sb., vyhláška MZe č. 101/1996 Sb., v platném znění, již nezávazná ON 48 2711 a Instrukce ochrany lesa proti kůrovcům Č.j.:719/ORLH-P88 ze dne 1.2.1988.

Termíny:

Kůrovcový strom – živý strom napadený kůrovcem.

Kůrovcová souše – stojící strom odumřelý po žíru kůrovců, který již není vhodný pro založení nového pokolení.

Kůrovcové dříví  - stromy, vyrobené dříví, odpad, zbytky dřeva, vývraty a polomy, které jsou napadeny kůrovci a umožňují jim dokončit vývoj.

Ohnisko výskytu – místo, kde je soustředěna část populace lýkožrouta, projevující se výskytem kůrovcového dříví.

Základní stav – nízký početní stav populace kůrovce, kdy objem kůrovcového dříví z předchozího roku v průměru nepřekročil 1 m3 na 5 ha plochy a kdy nedochází k vytváření ohnisek žíru.

Zvýšený stav - početní stav populace kůrovce, kdy objem kůrovcového dříví z předchozího roku v průměru překročil 1 m3 na 5 ha plochy,  který upozorňuje na možnost přemnožení a při kterém již dochází k vytváření ohnisek žíru.

Kalamitní stav – početní stav populace kůrovce, který způsobuje rozsáhlá poškození lesních porostů na stěnách, případně vznik rozsevů uvnitř lesních porostů.

Stupeň napadení lapáku -    slabé – do 0,5 závrtu na 1 dm2

· střední – od 0,5 do 1 závrtu na 1dm2
· silné – více než 1 závrt na 1dm2
Stupeň odchytu ve feromonovém lapači – slabý – méně než 1000 brouků (jarní rojení), resp 
                                                                                    500 brouků (letní rojení)

                                                                    - střední – 1000 až 4000 brouků (jarní rojení), resp.

                                                                                      500 až 1500 brouků (letní rojení)

                                                                    - silný -    více než 4000 brouků (letní rojení), resp.

                                                                                     více než 1500 brouků (letní rojení)

I. Prevence:

     Veškeré kalamitní dříví a dříví atraktivní  pro vývoj kůrovců  ze zimního období  musí být zpracováno a odvezeno z lesa nejpozději do 31. května, v lesních porostech, které alespoň částečně zasahují do polohy nad 600 m nadmořské výšky, do 30. června.

     Celoročně se vyhledává, vyznačuje a včas zpracovává kůrovcové dříví. Dříví napadené kůrovci musí být v zimním období přednostně zpracováno v termínu do 31. března, v lesních porostech, které alespoň částečně zasahují do polohy nad 600 m nadmořské výšky, do 30. dubna. 

     Pozornost ochranné služby v lesích je třeba soustředit na loňská ohniska výskytu, lze předpokládat další problémy v jejich okolí.

     Zpracované neodkorněné dříví, které není možno odvézt z lesa před počátkem rojení kůrovců, je třeba prokazatelně preventivně chemicky ošetřit. Vzhledem k délce účinnosti chemické asanace je třeba toto dříví do 30 dnů odvézt z lesa nebo opakovaně prokazatelně chemicky ošetřit. Účinnost a přínos pro snižování populace kůrovců výrazně zvýší feromonový odparník umístěný na chemicky ošetřené dříví.

II. Evidence výskytu:

     Vlastník (správce) lesa musí zjišťovat a vést evidenci výskytu kůrovců, aby byl získán přehled o současném stavu kůrovců. V období zvýšeného a kalamitního stavu se nejméně jedenkrát týdně  v terénu vyznačují kůrovcové stromy a ostatní kůrovcové dříví i kůrovcové souše. Evidence o rozsahu a lokalizaci kůrovcového dříví je vedena písemnou a grafickou formou a zpřesňuje se nejméně jedenkrát týdně. Grafická evidence napomáhá přesnějšímu rozmístění lapacích zařízení.

III. Metody zjišťování výskytu:

    V základním stavu se zjišťuje výskyt kůrovců prostřednictvím odchytových zařízení (pokácených lapáků, feromonových lapačů), která se umisťují v počtu minimálně jeden kus na každých 5 ha lesních porostů nad 60 let věku se zastoupením smrku nad 20 % (lýk. smrkový, lýk. lesklý, lýk. vrcholkový). Lýkožrouta severského, dominujícího v SV části republiky se týkají jen opatření mimo lapáků, které jsou na tento druh kůrovců nefunkční.             

     Současně se celoročně sleduje výskyt kůrovcových stromů a zabezpečuje se jejich včasná asanace. V obdobích, kdy jsou lesní dřeviny oslabeny suchem, může atraktivita lapáků i feromonových lapačů klesat, proto celoroční pravidelné sledování výskytu kůrovcových stromů a kůrovcových souší je nesmírně významné.

IV. Metody obrany:

a) ve vegetačním období

     Vyhledávání, vyznačování a zpracování nově napadených stromů v ohniscích výskytu, na stěnách i v porostech průběžně po celé vegetační období s následným včasným transportem z porostu.

         Při zvýšeném a kalamitním stavu se kontrola mění na obranu a počet lapáků, otrávených lapáků nebo feromonových lapačů se zvyšuje, a to v poměru 1 : 8, tj. 1 lapák (lapač) na 8 včas zpracovaných lapáků, a v poměru 1 až  2:1 k počtu nezpracovaných lapáků nebo kůrovcových stromů opuštěných lýkožroutem v loňském roce. Důležité je umístění lapacích zařízení do ohnisek výskytu. V rámci ohniska je vhodná i kombinace lapacích zařízení tak, aby byl dodržen jejich minimální počet.

     Lapáky se kácejí v sériích dle postupu jejich napadení. Při slabém stupni napadení lapáků I. série se lapáky II. série nemusí pokládat, při středním stupni napadení je počet lapáků II. série o polovinu nižší, při silném stupni napadení se klade stejný počet lapáků II. série. Při pokládání lapáků III. série se postupuje stejným způsobem.

      Počet lapačů se upravuje dle stupně odchytu. Při slabém odchytu se lapače mohou přemístit na vhodnější lokalitu, při středním odchytu zůstává počet lapačů nezměněn, při silném odchytu se počet lapačů přiměřeně zvýší.
      Ruční odkorňování kůrovcového dříví se stadiem larvy na lokalitě P, případně po soustředění dříví s larvami  na lokalitě OM. Pokud převažuje stadium kukel a brouků, je nezbytné odkornění na lokalitě P, spojené s chemickou asanací  kůry.

     Chemická asanace kůrovcového dříví se uplatňuje v hospodářském lese v případech, kdy nelze atraktivní a napadené dříví včas vyvézt z lesa nebo odkornit. Je nejúčinnější v době stadia kukel a mladých brouků. Chemická asanace v I. a II. zóně CHKO musí být předem schválena MŽP. 

     Povolené chemické přípravky, uvedené v Seznamu povolených přípravků na ochranu lesa 2003, se ředí vodou, nemají penetrační účinek (nepronikají přes kůru), vyznačují se relativně dlouhodobým reziduálním účinkem na povrchu kůry, takže hubí kůrovce až při opouštění kmene. Pro zlepšení kvality postřiku a možnost kontroly je nutné do postřikové jíchy přidat obarvené smáčedlo Scolycid C (viz „Seznam“). Odvoz kůrovcového dříví chemicky asanovaného ke zpracování k odběratelům je potřebný v termínu do 30 dnů od ošetření, nebo je nutno chemické ošetření zopakovat. 

    Zbytky po těžbě je třeba soustředit na hromadách. V oblastech se zvýšeným stavem kůrovců se musí zbytky ihned po těžbě zpracovat (štěpkování), popř. spálit nebo odstranit z lesa. Pokud je nelze zpracovat či odstranit a jsou kůrovci napadené, musí se chemicky asanovat.

    V závažnějších případech, kdy se kůrovcová kalamita vymyká kontrole, je možno využít tzv. stojící lapáky s feromonovými odparníky umístěnými na stojících kmenech, a to v rozsahu, který zaručuje včasné zpracování napadených stromů, to je obvykle 4 týdny od napadení. V těchto situacích je transport kůrovcového dříví se stadiem larvy bez asanace ke zpracování (odkornění) odběratelům nebo k uskladnění mimo les vhodnější než ponechání kůrovcového dříví v porostech.

b) v zimním období

   Odvoz kůrovcového dříví ke zpracování odběratelům nebo odkorňování s následným pálením kůry a zbytků po těžbě.

    V předjarním období zorganizuje MZe poradu v obdobném rozsahu jako byla předchozí listopadová, na které bude projednán stav kůrovců po zimě 2003/2004, včetně vyhodnocení likvidace kůrovcového dříví.

ředitel odboru tvorby lesa MZe ČR

                                                                                        Ing. Miroslav Sloup v.r.
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