U S N E S E N Í

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 7. ledna 2004 č. 22

k Návrhu komplexního a systémového řešení směřujícího k zastavení degradace lesních půd vlivem imisí.

V l á d a 

I. b e r e   n a   v ě d o m í,

1. že vzhledem k dlouhodobé imisní zátěži představuje i současná úroveň znečištění ovzduší a atmosférické depozice nadále vážné riziko pro stabilitu lesních ekosystémů v exponovaných oblastech,

2. že nebylo nalezeno systémové řešení náhrad škod působených imisemi vlastníkům lesů tak, aby na finančním zajištění navržených řešení byly zainteresováni především emitenti;

II. s c h v a l u j e


návrh komplexního a systémového řešení směřujícího k zastavení degradace lesních půd vlivem imisí;

III. u k l á d á

1. ministrům životního prostředí a zemědělství ve spolupráci s ministrem financí

a) zajistit realizaci souboru opatření uvedených v části IV.,

b) informovat členy vlády do 30. června 2006 o plnění těchto opatření a o systémovém řešení náhrad působených imisemi vlastníkům lesů,

2. ministru zemědělství finančně zabezpečit jemu příslušná opatření vyplývající z tohoto usnesení v rámci rozpočtu kapitoly MZe v souladu s rozpočtovými limity příjmů a výdajů podle usnesení vlády ze dne 1. 10. 2003 č. 984 o Střednědobém výhledu státního rozpočtu ČR na léta 2005 a 2006.

Provedou:

ministr životního prostředí,

ministr zemědělství,

ministr financí.

Předseda vlády

PhDr. Vladimír Špidla, v.r.

II.

Předkládací zpráva

Vláda ČR usnesením Č. 532/00 ze dne 31. 5. 2000 ke. Zprávě o vývoji škod způsobených imisemi na lesních porostech a o možnostech snížení rozsahu těchto škod uložila ministru životního prostředí ve spolupráci s ministrem zemědělství a spravedlnosti zpracovat a předložit vládě návrh komplexního a systémového řešení směřujícího k zastavení degradace lesních půd vlivem imisí ( zejména s pohledem na setrvačnost působení škodlivin zanesených imisemi do půdy) a návrh systémového řešení náhrad škod působených imisemi vlastníkům lesů tak, aby na finančním zajištění navržených řešení byly zainteresováni především emitenti. Zpracovaný materiál však nebyl ve stanoveném termínu. (červen 2001) schválen a proto je předkládán v novém znění.

Mezitím v roce 2002 vznikly v Orlických horách zejména v soukromých lesních komplexech mimořádně rozsáhlé škody. Zainteresované resorty se operativně rozhodly obě velmi blízké. a navzájem se prolínající problematiky řešit současně. Zároveň dohodly celý soubor hlavních opatření, která mohou v úzké součinnosti zabezpečit převážně v roce 2003 resorty životního prostředí a zemědělství, a to v rámci svých kompetencí a omezených finančních prostředků.
V tomto materiálu navržená krátkodobá a dlouhodobá opatření vychází z podrobné analýzy současného stavu, jeho příčin a očekávaného vývoje emisí, depozic, stavu lesní půdy a stavu lesních porostů. Mají převážně systémový charakter, navzájem se podmiňují a doplňují. Jsou směrována zejména na .rozšíření monitoringu stavu a vývoje lesních ekosystémů, prohloubení znalostí o vlivu současných antropogenních faktorů na lesy, na zpracování nové zonace lesních ekosystémů, na prohloubení systémového přístupu ke konkrétním biologickým, lesopěstebním opatřením a chemickým melioracím, na rozšíření odborně osvětové práce, na efektivnější zpřístupnění přiměřených finančních zdrojů a na rozvoj podmiňujícího výzkumu. Hlavním.cílem těchto opatření je zlepšit zdravotní stav lesních porostů (případně zpomalit jejich rozpad 'tak, aby bylo možné využít jejich podpory k úspěšné obnově lesa) a zlepšit stav lesní půdy. Přes významné snižování některých druhů imisí jsou však území, kde bez dalšího snížení imisního zatížení nelze očekávat zlepšení stavu. Přitom trvalé zlepšení stavu lze očekávat v horizontu desítek let.

Důsledná realizace všech navržených opatření by si vyžádala posílení rozpočtové kapitoly Ministerstva zemědělství na přímé intervenční zásahy (vápnění a hnojení) v období 2005 - 2010 ročně o 70 mil. Kč, na zvýšení finančních příspěvku na hospodaření v lesích postižených imisemi ročně o 30 mil Kč (z dnešních 30 mil. Kč) a na rozšíření monitoringu a výzkumu ve vymezeném období ročně o 6,5 mil. Kč. Na financování biologických a lesopěstebních opatření se vedle vlastníků lesa podílí Ministerstvo životního prostředí prostřednictvím Státního fondu životního prostředí ČR. Vzhledem k dlouhodobosti procesu regenerace narušených lesních půd je třeba zachovat výši finančních prostředků uvolňovaných pro lesní hospodářství k tomuto účelu minimálně na současné úrovni.

Meziresortní pracovní komise, složená ze zástupců Ministerstev životního prostředí, zemědělství, průmyslu a obchodu a Ministerstva spravedlnosti, řešila v minulém roce zabezpečení druhé části v úvodu uvedeného úkolu, konkrétně možnost systémového řešení náhrad škod působených imisemi vlastníkům lesů tak, aby na finančním zajištění navržených řešení byly zainteresováni především emitenti. Komise nenalezla společné věcné řešení, jak změnit stávající nevyhovující systém finanční kompenzace imisních škod a doporučila stávající systém neměnit a k problematice se vrátit až po vstupu ČR do EU a řešit ji v souladu s předpokládaným vývojem legislativy EU.

III.

Návrh komplexního a systémového řešení směřujícího k zastavení degradace lesních půd vlivem imisí

1. Úvod

Základním výchozím principem Národního lesnického programu, schváleného usnesením vlády ČR č. 53 dne 13. 1. 2003, je zajištění obhospodařování lesů trvale udržitelným způsobem. K zajištění trvalého rozvoje všech funkcí podmíněných existencí lesa je třeba mimo jiné všemi dostupnými prostředky, jako jsou např. biologické meliorace a intervenční zásahy, snižovat vliv kyselých depozic na kvalitu lesní půdy a na lesní porosty. Současný neutěšený zdravotní stav našich lesů není okrajovým problémem, a je proto třeba nejen pokračovat v prováděných revitalizačních opatřeních, ale především přistoupit ke komplexnímu a systémovému řešení problematiky

2. Analýza současného stavu a očekávaný vývoj

Emise škodlivin (zejména oxidů síry a sloučenin dusíku) v devadesátých letech významně poklesly, zdravotní stav lesních porostů se však nijak významně nezlepšuje. Jedním z hlavních důvodů je acidifikace a nutriční degradace půd způsobená zejména dlouhodobou kyselou depozicí a depozicí eutrofizujících sloučenin dusíku, Určitou roli v acidifikaci lesních půd sehrálo i lesnické hospodaření v minulosti. Všechny tyto procesy jsou kumulativní a nelze proto v budoucnu očekávat zlepšení stavu, které by bylo přímo úměrné velikosti snížení emisí v 90-tých letech.

2.1. Emise a imise

V roce 1999 bylo dokončeno odsíření velkých zdrojů SO2, což vedlo ke snížení celkových emisí síry v České republice na úroveň 10 % z poloviny 80-tých let. Již v roce 1999 tak Česká republika splnila závazek vyplývající z Protokolu o snižování acidifikace, eutrofizace a přízemního ozonu z roku 1998. Ten předepisuje České republice pro rok 2010 emisní limit 0,26 mil. tun SO2. Emise NOx klesly o takřka 50 %, v průběhu 90. let se jejich úroveň stabilizovala. Dominantním zdrojem se stala doprava, jejíž podíl na celkovém obejmu emisí v roce 1999 činil 53 %, zatímco v roce 1990 to bylo pouze 28 %. U obou polutantů, síry i dusíku, byly v současnosti vyčerpány meze dalšího významného snižování emisí. Relativní snížení u síry je sice obrovské, ale i tak jsou dnešní emise stále na úrovni, která nepovede k samovolné regeneraci půdního prostředí v postižených horských oblastech.

Změny v emisní bilanci zdrojů se pozitivně odrazily v kvalitě ovzduší. Průměrné koncentrace SO2 v ovzduší (imise) významně poklesly a dnes jsou na 98 % území ČR nižší než 20 (g/m3, což je hodnota imisního limitu na ochranu vegetace a ekosystémů stanovená Evropskou komisí. I po dramatickém poklesu však zůstává zatížení touto škodlivinou zejména v severozápadních Čechách stále ještě na úrovni, která nepříznivě ovlivňuje zdravotní stav a vitalitu porostů a především představuje riziko při mimořádném průběhu počasí. Koncentrace NOx v ovzduší mezi lety 1996 a 2001 stagnují či mírně rostou, zejména vlivem dopravy. I zde však imisní limit 30 (g/m3 není pro 96 % území ČR překročen. Jsou však složkou znečištění ovzduší, která se podílí na tvorbě ozónu. Znečištění přízemních vrstev atmosféry ozónem v průběhu uplynulých let vzrůstalo a přesahuje v podstatě na celém území ČR kritické zatížení pro ochranu vegetace. Představuje . nezanedbatelné nebezpečí zejména pro silněji ohrožené listnaté dřeviny.

Celkově zůstává celý soubor probíhajících změn ve složení ovzduší nadále vážným rizikem pro existenci lesních ekosystémů v exponovaných horských polohách a bez dalšího snižování zátěže nelze vyloučit vznik kritických situací.

2.2. Zdravotní stav lesů

Zdravotní stav lesních porostů vyjádřený stupněm defoliace (ztráty olistění) je od poloviny 80. let sledován v rámci celoevropské sítě mezinárodního kooperačního programu ICP Forests. Průměrná hodnota ztráty olistění jehličnanů (smrk a borovice 60-ti leté a starší) výrazně kulminovala v roce 1992, po následném poklesu dosáhla maximální hodnoty v roce 1996 a po dalším poklesu od roku 1998 stagnuje kolem hodnoty 30 %. U listnatých dřevin (60-ti leté a starší) jsou hodnoty tohoto ukazatele poněkud odlišné a mezi jednotlivými druhy jsou výrazné rozdíly (dub má např. dlouhodobě horší zdravotní stav než buk); nejvyšší hodnoty dosáhl v roce 1993, nejnižší v roce 1998 a po vzestupu od roku 2000 stagnuje. Přitom mladší porosty zejména jehličnatých. dřevin mají všeobecně lepší zdravotní stav.

Ve srovnání s ostatními evropskými státy patří ČR stále mezi země s nejhorším zdravotním stavem lesů a v nejbližších desetiletích nelze předpokládat zásadnější zlepšení tohoto stavu.

2.3. Příčiny poškození lesů

Je řada způsobů, kterými se vliv znečištěného ovzduší projevuje na lesních. ekosystémech. Zatímco rozhodujícím mechanismem, který způsobil zhroucení lesů ve východním Krušnohoří a v dalších oblastech, byl přímý vliv vysokých koncentrací oxidu siřičitého, po radikálním snížení imisí nabývá na významu vliv půdních změn vyvolaných dlouhodobým zatížením prostředí.

Chronické poškození způsobuje zejména dlouhodobá acidifikace a nutriční degradace lesních půd. V důsledku acidifikace jsou z půd vyplaveny bazické kationty (Ca, Mg, K, Na), půdy jsou příliš kyselé a půdní voda obsahuje vysoké koncentrace toxických kovů, zejména hliníku, uvolněných kyselým deštěm. Vysoké koncentrace hliníku (nízký poměr molámí sumy bazických kationtů a hliníku - Bcl AI) v půdním roztoku působí odumírání jemných kořenů smrku, což vede k celkovému oslabení rostliny. Kořenový systém smrku se výrazněji koncentruje směrem do svrchních organických horizontů a stromy se tak stávají náchylnějšími vůči suchu, mrazu a dalším abiotickým vlivům. Zásoby bazických kationtů vznikly v půdách zvětráváním podloží zejména v období od poslední doby ledové, tedy asi za 10 000 let. Především v důsledku acidifikačních procesů a dále odčerpáváním živin nadměrným využíváním biomasy a změnou druhové skladby byly bazické kationty vyčerpány (nutriční degradace). Proto dnes v důsledku kyselé depozice v půdě narůstá koncentrace hliníku a dalších kovů, které by se dříve neuvolňovaly.

Výrazné půdní změny a depozice obsahující sloučeniny dusíku způsobují disproporce ve výživě stromu. V půdě se nedostává přístupného hořčíku anebo je jeho příjem blokován. Dřeviny rychleji přirůstají, u smrku se hořčík do nových jehlic musí relokovat ze starších, ty žloutnou a opadávají. Vysoká depozice dusíku je tak jednou z příčin zvýšené náchylnosti ke stresovým faktorům.
Všechny výše uvedené mechanismy stromy tak výrazně oslabují, že klimatický stres (náhlá změna teploty v zimě, extrémní sucha, mrazy) nebo zvýšený tlak hmyzích škůdců či houbových pato genů způsobují jejich úhyn.
2.4. Realizovaná opatření

Prvním zásadním koncepčním legislativním krokem k nápravě nepříznivé situace v lesích bylo zejména na úseku lesopěstebních opatření přijetí zákona č. 289/1995' Sb., o lesích, který mimo jiné stanovil jako závazné ukazatele lesních hospodářských plánů minimální podíl melioračních a zpevňujících dřevin při obnově porostů. Řešení této problematiky je zařazeno mezi priority Státní politiky životního prostředí, Státní lesnické politiky i Státního programu ochrany přírody a krajiny. Cílové listnaté dřeviny s hlubším prokořeněním půdního profilu a bohatším opadem, který' se rychleji rozkládá, přispívají ke zvýšení intenzity koloběhu látek; tvoří se pod nimi příznivější humusové formy a mají obecně vyšší schopnost akumulovat a využívat dusík a tak přispívat ke zmírněni degradačních procesů. Kořeny některých listnáčů jsou odolnější vůči zvýšeným koncentracím hliníku v půdním roztoku. Pod listnáči jsou nižší spady okyselujících látek. Na druhé straně jsou listnaté dřeviny obecně náročnější na klimatické i půdní podmínky a mají vyšší spotřebu biogenních prvků a v řadě případů je nutno předem upravit půdní podmínky pro jejich obnovu snížením kyselosti a případně dodáním potřebných živin. Podíl listnatých dřevin se např. při umělé obnově lesa v ČR zvýšil z 27,4 % v roce 1995 na 35,3 % v roce 2002

Mimořádný význam má zavedení imisních limitů na ochranu ekosystémů a vegetace nařízením vlády č. 350/2002 Sb., kterým. se stanoví imisní limity a podmínky a způsob sledování, posuzování, hodnocení a řízení kvality ovzduší.

Usnesení vlády č. 532/2000 uložilo ministru zemědělství zajistit každoročně v období let 2000 - 2004 vápnění a hnojení v lesích Krušných a Orlických hor. V letech 2000 - 2002 tak bylo provedeno z prostředků Ministerstva zemědělství vápnění lesních porostů na celkové ploše 26.431 ha. (23.572 ha v Krušných horách, 2.859 ha v Orlických horách). Hnojení lesních porostů bylo ve stejném období provedeno na celkové ploše 2.057 ha (1.694 ha v Krušných horách, 363 ha v Orlických horách). Ve stejném období financovaly Lesy České republiky, s. p., z vlastních prostředků a s podporou programu PHARE vápnění na dalších 5.544 ha a hnojení na. 3.988 ha lesů. Primárním cílem. prováděného vápnění je dodání deficitního hořčíku, případně vápníku do lesních ekosystémů.

V lokalitách s akutním nedostatkem hořčíku a se sníženou stabilitou porostů bylo pro okamžité dodání živin použito v letech 2000 - 2001 hnojení kapalnými hořečnatými hnojivy na list. V oblastech s potřebou doplnění vedle vápníku a hořčíku i dalších živin (zejména na plochách, kde při buldozerové přípravě půdy byla shrnuta humusová vrstva}jsou používána k hnojení sypká hořečnatá hnojiva. V Orlických horách bylo v roce 2002 použito sypké draselné hnojivo s cílem podpořit vyzrávání letorostů a posílit mrazuvzdornost mladých smrkových porostů.

Na výběru ploch pro jednotlivé aplikace se podílejí vlastníci lesů, Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti a Ústav pro hospodářskou úpravu lesů; jednotlivé projekty jsou schvalovány příslušnými státními orgány ochrany přírody. V průběhu vápnění je kontrolováno celkové množství dodaného vápence, úplnost a rovnoměrnost provedených prací a kvalita používaného materiálu. U současných aplikací vápnění je plošně sledován vliv na chemické vlastnosti půdy a výživu dřevin. Komplexní chemické analýzy obsahu prvků v půdě, v humusu a v asimilačních orgánech dřevin jsou prováděny před vlastním zásahem, po aplikaci v intervalu dvou, pěti a deseti let a na kontrolních plochách bez zásahu.

Výsledky získané z prvního opakovaného šetření na lokalitách vápněných v roce 2000 ukazují, že v průběhu dvou let po zásahu došlo zejména v humusové vrstvě a svrchní minerální vrstvě cca do 5 cm k mírnému snížení kyselosti lesních půd, nárůstu obsahů přístupného vápníku a hořčíku a k zvýšení dostupnosti dalších hlavních živin (dusíku, draslíku, fosforu). Celková saturace sorpčního komplexu bazickými prvky se zvedla na řadě odběrových míst až dvojnásobně. V hlubší vrstvě minerální půdy (do 30 cm) zatím nedošlo k výraznějším změnám chemických vlastností. Zvýšená přístupnost. hlavních živin, s výjimkou vápníku a hořčíku, je spojena jednak se sníženou kyselostí, jednak s jejich zvýšeným uvolňováním i humusové vrstvy. Minimální změny obsahu těchto prvků v hlubších.  horizontech dokládají, že tyto živiny jsou dřevinami využívány a nejsou z ekosystému vyplavovány. To ukazují i výsledky opakovaných analýz jehličí ve kterém se na vápněných plochách zvýšil obsah vápníku a hořčíku i dalších hlavních živin. Provedenými zásahy se podařilo zabránit dalšímu zhoršování zdravotního stavu žloutnoucích smrkových porostů v ošetřených lokalitách.

Dlouholeté zkušenosti ovšem ukazují, že jednorázové povápnění, zejména v horských oblastech, nevede k definitivnímu řešení problémů vyčerpanosti půd. Chemická meliorace spolu s meliorací biologickou musí být součástí dlouhodobého systematického a komplexního přístupu k regeneraci lesních půd a zdravotního stavu porostů.

3. Strategie řešení

Celková dlouhodobá strategie komplexního a systémového řešení směřujícího k zastavení degradace lesních půd a ke zlepšení zdravotního stavu lesních porostů vyplývá z analýzy dosavadního vývoje, současného stavu a předpokládaného vývoje celé problematiky. Přitom vychází zejména z těchto poznatků:

· u polutantů síry a dusíku nelze předpokládat další významnější snižování emisí, 

· současná celková výše emisí síry a dusíku neumožní významnější samovolnou regeneraci půdního prostředí v nejpostiženějších horských oblastech, 

· přes relativně příznivou průměrnou imisní situaci S02 a NOx na většině území ČR jsou i horské oblasti (které jsou v dosahu kouřových vleček spalovacích zdrojů s vysokými komíny- např. severozápadní Čechy), kde při mimořádném průběhu počasí či v důsledku mimořádných situací na významných zdrojích znečištění ovzduší může dojít k vážným episodám vysokých koncentrací těchto plynů v ovzduší,

· hodnoty atmosferické depozice síry se dnes pohybují zhruba na hranici kritické zátěže pro lesní ekosystémy, ale depozice dusíku překračuje kritickou zátěž prakticky ve všech horských oblastech,

· znečištění přízemní vrstvy ovzduší prekurzory ozónu (VOC, NOx) způsobuje následný vznik vysokých koncentrací ozónu, které překračují imisní limit na ochranu vegetace v podstatě na celém území ČR, 

· komplex probíhajících změn v ovzduší je stále vážným nebezpečím pro lesní ekosystémy zejména v nejexponovanějších horských polohách, 
· ČR se řadí zdravotním stavem lesů dlouhodobě mezi v Evropě nejvíce postižené státy a v nejbližších desetiletích nelze předpokládat zásadnější změnu,

· při současném zdravotním stavu lesních porostů, stavu lesních půd, úrovni znečištění ovzduší a výskytu klimatických stresorů existují skry1á rizika, která se mohou v budoucnosti projevit.

Složitost celé problematiky vyžaduje zabezpečení důsledného komplexního přístupu a vhodného propojení opatření biologických lesopěstebních s chemickými melioracemi diferencovaně dle konkrétních podmínek především dlouhodobého, ale i krátkodobého charakteru a při zohlednění ekonomických aspektů.

3.1. Rajonizace

Současná zonace lesů, prováděná dle vyhlášky č. 78/1996 Sb. podle tzv. pásem ohrožení (území s obdobnou dynamikou zhoršování zdravotního stavu lesních porostů, charakterizované stupněm poškození těchto porostů imisemi) již nevyhovuje, neboť nevychází z vlastních příčin poškození, ale sleduje pouze důsledky, které však mohou být výsledkem působení mnoha dalších vlivů.

Je nutno zpracovat novou rajonizaci vycházející nejen z dynamiky zdravotního stavu porostů, ale hlavně ze stavu lesních půd a rizika jejich poškození, acidifikace a nutriční degradace, dynamiky půdních změn a jejich možného vlivu na výživu porostů, synergie vlivu dalších stresových faktorů, jako jsou epizody vysokých koncentrací ozónu, sucha apod. Zajištění tohoto prioritního úkolu je finančně i časově značně náročné. Reálné řešení je možné formou sladěných projektů Ministerstva životního prostředí a Ministerstva zemědělství.

3.2. Biologická a lesopěstební opatření

Antropogenní acidifikační vliv vyvolávající výrazné degradační změny lesních půd a zdravotní problémy u smrkových porostů se nejvýrazněji negativně projevuje v. severozápadních a severních hraničních pohořích, kde. lze očekávat vylišení cca 100. 000 ha lesů v zóně tzv. extrémního narušení lesních půd. Tyto porosty zde mají převážně významné mimoprodukční, především ochranné funkce. Zachování těchto funkcí musí být hlavním hospodářským cílem.

V rámci celého. komplexu lesnických opatření ke zlepšení stavu lesních půd a zdravotního stavu lesa má v nejexponovanějších oblastech význam zejména vytvoření věkově a druhově rozmanitých porostů s vyšším podílem stanovištně vhodných melioračních a zpevňujících dřevin, pěstování porostů ve volném zápoji, prodloužení doby obmýtí a uvážlivé hospodaření s biomasou v porostech za účelem minimalizace odčerpávání živin.

Při výsadbě listnatých dřevin v horských polohách je nutno podle potřeby upravit půdní podmínky, ale i následně spolehlivě zajistit výsadby proti škodám zvěří i drobným hlodavcům. Otevřeným problémem je stále častější ovlivňování a ohrožování listnáčů epizodami vysokých koncentrací ozónu, jehož další vývoj a působení na porosty nelze jednoznačně předpovědět.

Prováděná biologická opatření se projeví na stavu lesa a lesních půd v dlouhodobém horizontu. Význam a příznivý vliv navrhovaných lesopěstebních opatření na lesní půdy, včetně ekonomických dopadů na vlastníky a jejich řešení, je nutné v rámci výzkumu, prováděného zejména v gestorství Ministerstva zemědělství a Ministerstva životního prostředí, přesněji kvantifikovat a jejich rozsah či intenzitu oproti současné praxi blíže specifikovat.

3.3. Chemická meliorace

Využití chemické meliorace je aktuální v lokalitách, kde dochází k extrémnímu narušení lesních půd nebo k rychlému zhoršování zdravotního stavu porostů a kde není možné nahradit ztráty biogenních prvků a narušení koloběhu látek pouze běžným lesnickými postupy. Vhodná je zvláště v kombinaci s biologickými a lesopěstebními opatřeními, vápnění lesních porostů má, ve spojení s dalšími zásahy, za cíl zejména kompenzovat alespoň část ztráty biogenních prvků, napravovat akutní poruchy vyvolané kyselou depozicí a celkově zlepšit půdní vlastnosti narušené depozicí kyselých složek znečištění ovzduší. Mezi nevýhody může patřit zejména nadměrná mineralizace organické hmoty s případným následným ochuzením diverzity bioty. Řada potencionálních rizik odpadá při vápnění k jednotlivým sazenicím při obnově lesa.

Dosavadní praktické zkušenosti byly využity při zpracování podrobného metodického postupu jak pro vlastní aplikaci vápnění, tak pro sledování a hodnocení výsledků. Nadále je nezbytně nutné sledovat dlouhodobou účinnost těchto opatření s opakováním rozborů půd a asimilačních orgánů a jejich vliv na další složky ekosystému (půdní fauna, druhové složení bylinného patra, výskyt mykorrhizy apod.). Vzhledem k tomu, že se výrazné žloutnutí lesních porostů spojené s nedostatkem bazických prvků, v posledních letech objevuje na některých lokalitách i v jiných oblastech, než jsou Krušné a Orlické hory, nelze v blízké budoucnosti očekávat výraznější pokles významu vápnění.

Pro rychlou úpravu změn ve výživě, jež jsou způsobeny absolutním nebo relativním nedostatkem některých živin, jako je například nedostatek hořčíku, draslíku apod., bude nezbytné používat i nadále speciálních hnojiv, ve kterých bude potřebná živina obsažena v rychle dostupné formě.

K výběru lokalit určených k vápnění nebo k jinému způsobu dodávání chybějících živin bude použito rozhodovací schéma, které vychází z celkových informací o chemizmu lesních půd a o dostupných informacích o stavu lesa v dané oblasti. Při rozhodování bude nutné brát do úvahy místní specifické podmínky, které se podílejí na zhoršování stavu lesa. Promítnutí těchto výstupů do oblastních plánů rozvoje lesů vytvoří účinné mechanismy pro systematickou přípravu zásahů.
3.4. Ekonomické aspekty

Přetrvávající vysoká zátěž lesních ekosystémů na převážné části ČR ovlivňuje v různé míře i ekonomiku lesního hospodářství. Prováděná opatření, jejichž cílem je zejména zmírnění existujících rizik, jsou nákladná a nepřinášejí bezprostřední ekonomický efekt. Ministerstvo zemědělství počítá i do budoucna s možností poskytovat v rámci státního rozpočtu finanční příspěvky na hospodaření v lesích jako kompenzaci zvýšených nákladů vlastníků. Ti mohou požádat i Státní fond životního prostředí ČR o úhradu mimořádných nákladů spojených s realizací navrhovaných lesopěstebních opatření. Nutno však dořešit úpravu maximálního limitu % podpory ze základu pro výpočet podpory u podnikatelských subjektů, neboť za současného stavu (do 40%) není pro ně tato možnost významnějším přínosem.

Stávající systém náhrad imisních škod, který mimo jiné nezahrnuje mobilní zdroje znečištění, významně se podílející na emisích sloučenin dusíku, je pro komplikovaný postup při dokladování konkrétních zdrojů znečištění a následné soudní spory pro menší vlastníky lesů prakticky nepoužitelný. Současná právní úprava však v podstatě neumožňuje jiné racionální řešenÍ.

Usnesení vlády č. 532/2000 ke Zprávě o vývoji škod působených imisemi na lesních porostech a o možnostech snížení rozsahu těchto škod uložilo ministru financí každoročně do konce roku 2004 zajistit pro Ministerstvo zemědělství 70 mil. Kč na vápnění a hnojení kapalnými hnojivy v lesích. Krušných a Orlických hor. Pro zajištění kontinuity a reálných potřeb i v dalších horských oblastech je třeba i v budoucnu za tímto účelem vyčlenit každoročně obdobnou částku.

Nezbytné zrychlení a rozšíření výzkumných prací podmiňujících efektivnost následně vynakládaných finančních prostředků na ozdravění lesních ekosystémů v ČR si vyžádá během 10 let náklady minimálně 50 mil. Kč. Jedná se zejména o vypracování podrobné rajonizace na základě poškození lesních půd vlivem acidifikace a nutriční degradace, její doplnění o další informační vrstvy jako je např. aktuální zdravotní stav lesních porostů, jejich výživa, další rizikové faktory jako je vliv ozonu, sucha, atd. s předpokládanými náklady v krátkodobém horizontu cca 10 mil. Kč. Dále je to dokompletování monitorační sítě, zajištění její dlouhodobé spolehlivosti jako trvalého komplexního zdroje informací o stavu a vývoji lesních ekosystémů (náklady do 10 mil Kč). V následujícím období je třeba podrobněji sledovat přínos přijímaných biologických a lesopěstebních opatření, jako je problematika vstupu kyselých depozic do rozvolněných. horských porostů, ovlivnění vstupu kyselé depozice změnou druhové skladby porostu, dále problematiku ovlivnění degradovaných půd změnou druhové skladby s užitím melioračních opatření, včetně pěstebních zásahů a doplnění informací o vlivu vápnění na lesní ekosystémy (např. vliv na vývoj kořenového systému, mykorhizy a mikroorganizmů, zvýšení rychlosti mineralizace v podmínkách vysoké depozice sloučenin dusíku, atd.). Je třeba počítat s dlouhodobým výzkumem, jež by měl odpovídat sledování na úrovni intenzivního monitoringu, a proto nelze řešení zajistit pomocí krátkodobých grantů. Na období 10 let to předpokládá vynaložit cca 30 mil. Kč. Tyto výzkumné aktivity budou finančně zajišťovány zejména prostřednictvím rozpočtů Ministerstva životního prostředí a Ministerstva zemědělství např. formou projektů grantových agentur či projektů Výzkumu a vývoje.

IV.

Soubor opatření

Dlouhodobě neutěšený zdravotní stav lesů zejména v příhraničních horách severozápadních a severních Čech vyžaduje přijmout radikální, navzájem propojená opatření krátkodobého i dlouhodobého charakteru. V zhledem k tomu, že se jedná o mnohaleté složité přírodní procesy, mají zásadní význam především opatření dlouhodobá, dlouhodobě, trpělivě a důsledně realizovaná.
A. Opatření krátkodobá

1. Posoudit současný systém monitoringu stavu lesních ekosystémů a navrhnout jeho doplnění a rozšíření.



Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství
Termín: 31. 12. 2004

2. Vyhodnotit imisní koncentrace zjištěné zdokonaleným imisním monitoringem v nejexponovanější oblasti (Orlické hory) a bezprostředně specifikovat následná řešení.


Zodpovídá: Ministerstvo životního prostředí
Termín: 30. 11. 2004

3. Upravit zásady pro poskytování finančních prostředků z Programu péče o přírodní prostředí Státního fondu životního prostředí ČR umožňující jeho racionálnější využití i pro vlastníky a podnikatele v lesním hospodářství.


Zodpovídá: Ministerstvo životního prostředí
Termín: 31. 12. 2004

4.
V rámci disponibilních finančních prostředků přehodnotit systém příspěvků na hospodaření v lesích ve prospěch v tomto materiálu navrhovaných opatření.


Zodpovídá: Ministerstvo Zemědělství
Termín: 31. 12. 2004
B. Opatření dlouhodobá

1. V rámci kompetencí zajistit včasné naplnění Národního programu na snížení emisí, zejména dodržení národních emisních stropů pro NOx a NH3 s tím, že v následujících letech budou hodnoty emisních stropů sníženy tak, jak bude požadovat revidovaná směrnice o národních emisních stropech ES.


Zodpovídá: Ministerstvo životního prostředí 
Termín: 31.12.2010

2. Poskytovat za dohodnutých podmínek bez finanční náhrady imisní a doprovodná meteorologická data, získávána v horských oblastech, lesnickému výzkumu v působnosti MZe při řešení problematiky degradace lesních půd vlivem imisí.


Zodpovídá: Ministerstvo životního prostředí
Termín: průběžně

3. Připravit komplexní návrh zonace (rajonizace) lesních ekosystémů jako podklad pro novelu lesního zákona a příslušné prováděcí vyhlášky. 


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství


 Ministerstvo životního prostředí 
Termín: 31.12.2006

4. Pravidelně a systematicky provádět inventarizaci poškození lesních porostů v exponovaných oblastech za účelem hodnocení jeho dynamiky a účinnosti přijímaných opatření.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství


 Ministerstvo životního prostředí 
Termín: průběžně

5. Systematicky monitorovat celkový stav lesních ekosystémů a získané údaje využívat k prognózóvání dlouhodobého vývoje.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství


 Ministerstvo životního prostředí 
Termín: průběžně

6. Zajistit zejména pro dotčené vlastníky a správce lesů odborné instruktáže a specifickém lesním hospodaření v exponovaných oblastech.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství 
Termín: průběžně
7. Při plánování a realizaci melioračních zásahů postupovat v souladu se stanovenou metodikou (viz Příloha); pokračovat ve vyhodnocování dlouhodobé účinnosti prováděných opatření.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství 
Termín: průběžně
8. V závislosti na vývoji zdravotního stavu lesních ekosystémů pokračovat i po roce 2004 v nejexponovanějších oblastech v realizací nezbytných chemických meliorací zhruba v dosavadním rozsahu.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství 
Termín: průběžně
9. Přednostně podporovat a koordinovat výzkumné aktivity související s realizací v tomto materiálu navrhovaných opatření.


Zodpovídá: Ministerstvo zemědělství 
Termín: průběžně
