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Vyjádření ČMMJ k článku „Rys umírá pod palbou myslivců a pytláků“ uveřejněném v Mladá fronta Dnes 15. 9. 2005
Českomoravská myslivecká jednota se důrazně ohrazuje proti článku: „Rys umírá pod palbou myslivců a pytláků“, uveřejněném v Mladé frontě Dnes 15. 9. 2005, ve kterých autor hrubě uráží myslivost a myslivce. Myslivci, kteří jsou sdruženi v Českomoravské myslivecké jednotě (dále jen ČMMJ) hodnotí úlohu predátorů a dravců v přírodě mnohem objektivněji než tomu bylo v minulosti a než jak predátory jednostranně prezentují ekologičtí aktivisté. ČMMJ se aktivně spolupodílela na mediální kampani podporující velké šelemy i do programu „Ochrana velkých šelem“, což v článku nebylo uvedeno. ČMMJ informuje na pravidelných poradách předsedy a jednatele ČMMJ o této problematice předními odborníky z řad výzkumných pracovníků a pracovníků MŽP. ČMMJ prosadila modernizaci učebnic pro zkoušky z myslivosti, které pozitivně hodnotí úlohu predátorů v přírodě. Díky těmto aktivitám se pohled myslivců na predátory postupně mění. 
Danou problematiku však je nutno řešit stejně, jako je tomu v okolních zemích, tedy proplácením škod způsobených predátory v plné výši na zvěři a hospodářských zvířatech včetně náhrady chovatelské hodnoty predátory ulovené zvěře a plemenné hodnoty chovaných hospodářských zvířat a dále zjednodušením administrativy spojené s úhradou škod na zvěři a hospodářských zvířatech. To že jsou škody na hospodářských zvířatech vykazované v pouze současné výši dokladuje fakt, že se chovatelům hospodářských zvířat ve většině případů ani nevyplatí žádat o náhradu škody, protože náklady spojené s žádostí a administrativou zpravidla převyšují efekt náhrady škody vyplývající ze zákona č. 115/2000 Sb., o poskytování náhrad škod způsobených vybranými zvláště chráněnými živočichy. Škody na zvěři nejsou v ČR propláceny vůbec, přičemž dosahují podle některých odhadů na 120.000 Kč na jednoho rysa. Fakt, že dochází k úbytku počtu rysů může být rovněž způsoben únosností prostředí pro tento druh, která se tedy evidentně snižuje a souvisí s dostatkem potravy, přizpůsobením zvěře (zvýšená ostražitost) a nárůstem turistiky a dopravy v oblastech výskytu, tedy nelze vše svádět pouze na činnost pytláků.   

Pro koncepční řešení tohoto problému by měl být stanoven optimální počet rysů v ČR, vyplývající z ekologických požadavků rysa a celkového stavu ekosystému. Roční přírůstek populace rysa by měl být za stanovených podmínek regulován. Toto řešení prosazovala ČMMJ na jednání se zástupci MŽP, MZe, LČR a nevládních organizací. Toto koncepční řešení však zatím nebylo přijato. 

Dále chceme touto cestou opravit mylnou informaci uvedenou v článku ohledně odhadu počtu ulovených rysů odborníků z Akademie věd, kteří ve své studii žádný počet neuvádějí. Zveřejněné číslo je pouze vymyšlený odhad autora ve snaze zatraktivnit jeho článek.  
Myslivost je jedna z forem ochrany přírody, udržitelně využívající a pečující o populaci zvěře, čímž přispívá k ochraně biodiverzity, což uznala na mezinárodní úrovni v loňském roce i IUCN (Mezinárodní organizace pro ochranu přírody a přírodních zdrojů se sídlem ve švýcarském Glandu - www.iucn.org), jejíž je ČR členem a jejími partnery jsou MŽP ČR, ČSOP a AOPK.  Další informace o dané problematice a postojů ČMMJ k ochraně velkých šelem naleznete na webových stránkách www.cmmj.cz.
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