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O významu lesních hospodářských plánů toho již bylo napsáno poměrně hodně. Často však jen ve smyslu jejich technického či technologického řešení. Rád bych se dnes společně s Vámi znovu zamyslel nad stěžejní otázkou jejich významu pro Lesy České republiky, s.p., podnik, který obhospodařuje značnou výměru lesů ve vlastnictví státu. 

Největší význam lesních hospodářských plánů spatřuji v získávání kvalitních informací o obhospodařovaném lese, které jsou vázány na konkrétní jednotky prostorového rozdělení lesa, ve kterých pracovníci lesních správ a závodů rozhodují o jednotlivých krátkodobých či dlouhodobých hospodářských opatřeních. U majetku státu, který prošel a ještě prochází dlouhodobým restitučním procesem mají nové aktuální informace o obhospodařovaných lesích o to větší význam. Nepochybně je důležitý i legislativní význam LHP, kterým je z pohledu tvorby a vzniku závazných ustanovení lesních hospodářských plánů řešena rámcová úprava hospodaření v lesích v souladu se zásadami státní lesnické politiky. Zásadní význam pak mohou mít a mají digitální data vyhotovených LHP pro operativní i koncepční a strategické rozhodování managementu podniku na všech úrovních řízení.

Vzhledem k tomu, že lesní hospodářský plán se stal, nejen ve smyslu platných legislativních norem, nástrojem vlastníka je naprosto zásadní, aby byl vyhotovován nejen v souladu s platnou legislativou, ale i v souladu se strategií hospodaření a základními koncepčními materiály podniku. LHP je v tomto novém pojetí především projektem, ve kterém jsou přehledně utříděny periodicky inovované informace, umožňující kvalitní a dlouhodobé hospodaření v lesích. Je určen nejen odbornému lesnímu hospodáři, ale i všem ostatním pracovníkům podniku, kteří informace LHP při své pracovní činnosti potřebují.  Při jeho tvorbě je proto nezbytná rozsáhlá spolupráce pracovníků podniku na všech organizačních úrovních a zcela zásadní je trvalá spolupráce pracovníků lesních správ a závodů v celém procesu jeho tvorby.

Pro kvalitu LHP je velmi důležitá vysoce profesionální a úplná příprava pozemkových podkladů. Na řadě lesních správ a závodů je stále ještě majetek v pohybu a často je nezbytné dořešit aktuální stav vlastnictví a spoluvlastnictví. Příprava pozemkových podkladů se zahajuje dva roky před platností nového plánu a často se jedná o kontinuální proces, který probíhá prakticky až do ukončení platnosti starého plánu. LHP je totiž vyhotovován na stav majetku vztažený k počátku jeho platnosti. 

Lesní hospodářské plány jsou vyhotovovány taxačními firmami, které mají pro tuto činnost licenci. Obchodní veřejnou soutěž, kterou je vyhotovení LHP zadává, organizuje a zajišťuje odbor hospodářské úpravy lesů ředitelství podniku, který rovněž  projedná přípravu podkladů a veškeré další náležitosti s jednotlivými lesními správami a závody. Tento odbor rovněž zajišťuje uzavření smluv, vypracování zadávací dokumentace a většinu technických záležitostí souvisejících s tvorbou LHP. Metodicky pak zajišťuje prostřednictvím jednotlivých specialistů hospodářské úpravy lesů a specialistů digitálního zpracování vyhotovení LHP v souladu s platnou legislativou, smlouvou, zadávacím protokolem a koncepčními materiály podniku. 

Nenahraditelnou úlohu při tvorbě LHP mají pracovníci lesních správ a závodů, především lesní správce (ředitel závodu) a revírníci (vedoucí polesí). Jejich aktivní účast má svůj velký význam již při přípravě pozemkových podkladů, ale především aktivně spolupracují na vyhotovení celého projektu. Spolurozhodují a navrhují základní rozdělovací síť a vytvářejí tak v rámci vnější prostorové úpravy dlouhodobé hranice základních jednotek rozdělení lesa. Jejich fyzická přítomnost při odborných konzultacích v lese je nezastupitelná. Při kontrolách tvorby jednotlivých LHP je zjišťována rozdílná úroveň spolupráce revírníka (vedoucího polesí) s taxátorem. Je žádoucí, aby tato spolupráce probíhala dle stanovených pravidel. Pokud funguje dobře, pak taxátor předává revírníkovi v pravidelných intervalech vyhotovenou pracovní mapu a výpis hospodářské knihy za jednotlivá zpracovaná oddělení. Revírník si tyto podklady prostuduje a vzniklé problémy, nesoulady a vlastní návrhy řeší následně s taxátorem v lese. V této souvislosti je nutno upozornit na nutnost dosažení souladu revírníkem vykazovaných hospodářských opatření vedených v lesní hospodářské evidenci se zjištěným stavem lesa. Naprosto nezbytné je odsouhlasit zjištěné skutečné plochy etáží a vykazovanou přirozenou obnovu lesa nebo podsadby pod porostem, vykazované a zjištěné holiny apod. Tyto plochy musejí být změřeny, posouzeny a odsouhlaseny v lese. Rád bych v této souvislosti upozornil na to, že v žádném případě nelze souhlasit s pouhým prohlížením zjištěných údajů o stavu lesa v kanceláři (někdy pouze u obrazovky počítače) a diskusi o navržených hospodářských opatřeních u stolu. O zjištěném stavu lesa a návrhu hospodaření v něm je možno jednat pouze v těch konkrétních částech lesa, kterých se projednávaná část LHP týká. Lesní správce či ředitel závodu jsou společně se specialistou hospodářské úpravy lesů po celou dobu přípravy a vyhotovení LHP v rolích koordinátorů projektu a pracovníků, kteří zodpovídají za vyhotovení LHP v souladu s výše uvedenými materiály a zájmy LČR.

Při využití nových lesních hospodářských plánů je kladen důraz na včasné poskytnutí výstupů, kterými jsou z pohledu využití na lesní správě (závodě) především hospodářská kniha a porostní mapa. Proto jsou již v prvním měsíci platnosti nového plánu ještě před odevzdáním finálního LHP ke schválení orgánu státní správy lesů dodány lesním správám a závodům prozatímní porostní mapa a vytištěná prozatímní hospodářská kniha v členění po revírech (polesích).

Tyto podklady slouží k základní orientaci a jsou doplněny kompletními digitálními daty, která jsou dodávána do 31.3. prvního roku platnosti LHP. 

V rámci budovaného informačního systému LČR jsou data LHP základem celého informačního systému. Jsou páteří, na kterou je navázáno obrovské množství všech informací jak o prováděných hospodářských opatřeních technických, tak nejrůznějších informací ekonomických, informací smluvního a obchodního charakteru, informací o komplexní struktuře LČR včetně informací o správním členění LČR a dalších.

Rád tedy konstatuji, že význam a využití dat lesních hospodářských plánů mají na všech organizačních úrovních našeho podniku výrazně se zvyšující tendenci. Bez dobrých plánů a kvalitních dat LHP by současný systém informací o lese – základním předmětu činnosti a zájmu našeho podniku nikdy nemohl být vybudován.

