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Abstrakt:


Tento příspěvek pojednává o metodice zpracování návrhů (změn) ochranných pásem vodárenských nádrží ve správě Povodí Vltavy, s.p. VÚMOP Praha je zpracovatelem těchto návrhů od roku 1995 a metodika zpracování byla upřesňována v souladu s vývojem legislativy v oblasti ochrany vod. Návrhy jsou zpracovávány v GIS s uplatňováním systému diferencované ochrany dotčených pozemků, s cílem minimalizace rizik ovlivňujících jakost povrchových vod. Dochází k identifikaci jednotlivých parcel, včetně jejich vlastnických vztahů s návrhem konkrétních ochranných opatření.
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Úvod


Ve Výzkumném ústavu meliorací a ochrany půdy Praha se řeší problematika ochranných pásem vodárenských nádrží s uplatňováním systému diferencované ochrany půdy a vody již delší dobu. Pilotní projekt návrhu systému diferencované ochrany pro VN Švihov na Želivce byl realizován v letech 1995-1998. Zadavatelem tohoto projektu bylo Povodí Vltavy a.s., které také financuje zpracování dalších projektů. Jedná se o multidisciplinární přístup k řešení dané problematiky v celém rozsahu. Výsledky jsou zpracovávány metodami geografické analýzy a syntézy nástroji geografického informačního systému (GIS).

Vývoj legislativy v oblasti ochrany vod v posledních letech - zákon č.254/2001 Sb. o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon), vyhláška č.137/1999 Sb. MŽP ČR, vyvolal potřebu přehodnocení a revize stávajících ochranných pásem vodárenských nádrží. Ochrana jakosti povrchových a podzemních vod z hlediska plošného zemědělského znečištění je ve velké míře orientována na omezení průniku nutrientů půdním profilem a na omezení erozní činnosti v povodí. Rozdílná mocnost půdního pokryvu, skeletovitost, zrnitostní složení, svažitost, rozdílný vodní režim, vybudované odvodňovací systémy ovlivňují zcela zásadně míru ohrožení jakosti vod v povodí. Proto je potřeba k jednotlivým plochám přistupovat diferencovaně a navrhovat rozdílný způsob využívání pozemků. Ten by měl být uplatněn především v nejzranitelnějších lokalitách povodí, v tzv. zónách diferencované ochrany půdy a vody - ZDO (K v í t e k  a kol., 1994). Zóny diferencované ochrany půdy a vody jsou implementovány do nového systému ochranných pásem vodních zdrojů (OPVZ).

Cílem zpracovávaných návrhů OPVZ je účelná redukce rozsahu ochranných pásem s cíleně definovanými ochrannými opatřeními, které by měly vést k minimalizaci rizik ovlivňujících jakost povrchových a podzemních vod.

Vývoj zpracování vlastních návrhů:


Cílem řešení je vytvoření systému nových ochranných pásem vodních zdrojů stanovených na základě speciální ochrany, nad rámec ochrany obecné. S ohledem na potřebu zpracování velkého množství prostorových informací bylo vybráno prostředí geografického informačního systému ARC/INFO americké firmy ESRI. Nástroje tohoto systému umožňují podrobnou geografickou analýzu a syntézu, která slouží ke zpracování velkého množství tematicky různorodých prostorových dat s propojením popisných informací.  Systém by měl sloužit k identifikaci dotčených parcel a vlastnických vztahů s určením výše finančních náhrad souvisejících s omezením práv užívání dotčených vlastníků. V roce 2000 byla zpracována ve spolupráci s Povodím Vltavy, s.p. Metodika zpracování dokumentace návrhů ochranných pásem vodárenských nádrží, která slouží jako metodický pokyn pro zpracování dokumentace návrhu ochranných pásem předkládané příslušnému vodoprávnímu úřadu.


V letech 1999 až 2003 jsou zpracovávány návrhy ochranných pásem vodárenských nádrží (OPVZ) Povodí Vltavy, s.p. v rozsahu stávajících ochranných pásem II. stupně. Po ukončení prvé etapy zpracování návrhů bude následovat zavedení vlastního systému diferencované ochrany resp. systému zón v rozsahu stávajícího ochranného pásma III. stupně, t.zn. po rozvodnici povodí příslušné vodárenské nádrže. 

Problematika zpracování vstupních podkladů a vlastní dokumentace: 

Problematika revize ochranných pásem vodních zdrojů je řešena v GIS z důvodu velkého množství podkladových materiálů a nutnosti jejich vzájemného propojení, včetně souborů popisných informací (SPI) s digitalizovanými mapovými podklady. Výstupní vrstva vlastního návrhu a další doprovodné výstupní vrstvy jsou vytvářeny metodami geografické analýzy a syntézy ze vstupních vrstev získaných digitalizací původních mapových podkladů. Použité metody zahrnují jak standardní operace v GIS, tak makra pro tvorbu mapových výstupů, což jsou v podstatě softwarové aplikace ve vývojovém prostředí Arc Macro Language (AML). Pro zpracování popisných dat je použit databázový manažer INFO, který je vnitřně zakomponován do ARC/INFO a další databázové prostředky.

Jednotlivé vrstvy GIS jsou budovány v topologii ARC/INFO a mají jednotnou strukturu s možností vzájemných prostorových operací. Jako výchozí mapový podklad a základní měřítko jsme zvolili Státní mapu odvozenou 1:5000 i z důvodu blízkosti měřítka map katastru nemovitostí měřítka 1:2880. Pro zpracování návrhu OPVZ a ZDO byly využívány, resp. zpracovávány následující podklady:

· vrstva topografických údajů 

· hydrografická vrstva 

· vrstva bonitovaných půdně ekologických jednotek (BPEJ) 

· digitální katastrální mapa s napojením na SPI

· vrstva ploch infiltrace 

· vrstva odvodněných ploch

· současný stav trvalých kultur, vycházející z evidence KÚ 
· výsledky terénního průzkumu erozně akumulačních jevů a nesouladu kultur s evidencí KÚ 
· vrstva morfologie terénu (mapy sklonitosti) 


Na základě podkladových vrstev jsou v prostředí GIS zpracovány syntetické informační vrstvy pro návrh OPVZ. Jedná se o vrstvu evidence kultur, která vychází z katastrální mapy a SPI. Tato vrstva slouží jako mapový podklad pro vyhodnocení aktuálního stavu kultur. Další vrstvu představuje mapa terénního průzkumu aktuálního stavu erozně akumulačních jevů a stavu kultur, která slouží k vytipování erozně ohrožených pozemků a identifikaci změn ve využívání pozemků v zájmovém území, včetně lokalizace potencionálních zdrojů znečištění. Mezi neméně důležité syntetické informační vrstvy patří vrstva vymezení ploch infiltrace s vazbou na odvodněné plochy, která umožní vymezit nejzranitelnější lokality z hlediska vyplavování nutrientů. Poslední syntetickou vrstvou je vrstva vlastnických vztahů katastru nemovitostí a bývalého pozemkového katastru, která identifikuje jednotlivé parcely z hlediska jejich vlastníků.


 Poslední fází zpracování návrhů OPVZ je předložení dokumentace místně příslušnému vodoprávnímu úřadu a zahájení správního řízení. Skutečnost je taková, že v rámci návrhu je dotčeno velké množství vlastníků a tudíž projednání vlastního návrhu je někdy složité.  

Závěr

Systém nových ochranných pásem vodárenských nádrží je budován tak, aby příslušní správci vodárenských nádrží měli možnost udržovat celý systém s využitím jednoduchých softwarových prostředků (ArcView a pod.) a aktualizovat jej za minimálních finančních nákladů. Dílčí informační systémy jednotlivých vodárenských nádrží mají také sloužit pro důslednou kontrolu navržených opatření na dotčených pozemcích ochranných pásem vodárenské nádrže, včetně součinnosti vedení evidence popisných údajů parcel a realizovaných opatření s příslušnými katastrálními úřady a dotčenými orgány státní správy. 

Literatura

Kvítek. T. a kol.: Změna rozsahu a členění PHO. VÚMOP Praha 1994: 42 s.

KVÍTEK,.T. - NOVÁK, P. - POCHYLÝ, J. a kol.: Návrh zón diferencované ochrany půdy a vody v povodí VN Švihov - I. etapa. Praha, VÚMOP Praha 1997, textová a mapová dokumentace.

Vyhláška č. 137/1999 Sb. Ministerstva životního prostředí ČR, Seznam vodárenských nádrží a zásady pro stanovení a změny ochranných pásem vodních zdrojů.

Zákon č. 254/2001 Sb. o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon)

